

EN LOS MARES Y EN LOS AIRES

La batalla se extiende por el frente ruso

SIGUE EN VERDUN EL DUELO DE ARTILLERÍA

METODOS

El mando alemán que el general Kropatkin ha atacado y ataca en el Duna y en la región lacustre del Sur de Dunaburgo con una abundancia de efectivos y de municiones desconocida hasta ahora en el frente oriental. Conviene estudiar brevemente los métodos empleados por los germanos en Verdun y compararlos al sistema a que, según todos los indicios, recurren actualmente los moscovitas.

Los germanos en la primera fase de la batalla de Verdun intentaron el rompimiento estratégico por medio de una acometida fulminante.

Acumularon, sobre un frente de menos de ocho leguas, tres mil cañones de mediano y grueso calibre—los de 77 apenas fueron utilizados—y luego lanzaron veinticinco divisiones al asalto, haciéndolas avanzar, en columnas apretadas, de una impenetrabilidad de granito, por un sector de 20 kilómetros de anchura.

Es condición esencial de esta clase de operaciones—muy parecidas al ataque a la Saïer—la extinción previa de los fuegos de la artillería enemiga. Cuando la ofensiva de los franceses en Champaña, á fines de septiembre y primeros de octubre de 1915, dijo Castelnau: «Quiero que nuestro bombardeo preparatorio sea tan formidable, que mis soldados puedan entrar en las trincheras germanicas con el fusil al hombro.»

Los rusos acometen estos días de una manera muy distinta, tal vez porque su objetivo es menos considerable de lo que creen algunos.

Su ataque es extenso mas que profundo. Desde el Wilia al golfo de Riga truenan el cañón y la infantería empuja acciones parciales. Claro es que hay que señalar, destacándolas del confuso conjunto de esos choques diversos, dos acciones á fondo, la de Jacobstadt y la de Postavy. Sin embargo, aún ellas podrían ser calificadas de demostraciones estratégicas. Igualmente, el golpe de mano de Iwanoff sobre el Dniester, que no ha sido seguido de rápidas y vigorosas penetraciones en cuña, no ha tenido otro fin que retener en el Sur del inmenso frente á las divisiones austroalemanas para que no sean transportadas á Curlandia y Lituania, á Italia ó á Francia.

Las unidades alemanas que han llevado el peso de la lucha en Verdun han sido los Cuervos 3.º y 18.º activos, 7.º de reserva, una división del 5.º Cuerpo de reserva, que ha estado mucho tiempo en la región de Etain; una brigada del 15.º Cuerpo activo y la 113.ª división, que ha pertenecido largos meses al destacamento de ejército de von Strantz. Esas fuerzas constituyeron la gran masa de choque. Luego han sido reemplazadas ó apoyadas por otras.

En Verdun sigue la tregua y continúan los bombardeos recíprocos. Un aerograma de Poldu afirma que en París se dice, de origen oficioso, que el Kronprinz ha recibido muchos contingentes y prepara otro empujón. Esperemos.

COMBATES EN VERDUN

El fracaso del plan alemán.

PARIS, 27. «Le Temps» dice que no es posible apreciar exactamente las esperanzas que el enemigo tenía colocadas en sus últimas operaciones, y medir en consecuencia la importancia del fracaso que ha sufrido el Kronprinz.

A consecuencia de las ofensivas de febrero y de las de los primeros días de marzo, las tropas alemanas, duramente probadas, y especialmente el tercer Cuerpo, fueron enviadas á la retaguardia para reconstituirse, en gran parte, con la ayuda de soldados de la clase de 1916.

En ese momento, 4 de marzo, el Kronprinz lanzó el orden del día, en la que invitaba á sus fieles brandeburgueses á descansar para prepararse al supremo esfuerzo de hacer capitular á Verdun, «el corazón de Francia».

Pero antes de renovar las tentativas frontales contra la plaza, era preciso que los alemanes tomasen posesión en la orilla izquierda del Mosa de los puntos desde los que bombardeaban los franceses sus posiciones de la orilla derecha. Ese fué el fin de la ofensiva desencadenada del 6 al 8 de marzo, por dos divisiones de reserva.

La operación no se logró mas que parcialmente, puesto que los alemanes fracasaron claramente en sus tentativas contra el Mort-Homme.

Pero el Kronprinz no quiso renunciar á su plan, y ordenó una ofensiva general en la orilla derecha del Mosa, desde la cota del Poivre hasta el fuerte de Vaux. Esperaba esta vez apoderarse de la tercera línea, ante la cual se habían estrellado antes sus tropas, y aproximarse á Verdun.

Intervinieron lo menos tres Cuerpos de ejército, y sus esfuerzos fracasaron comple-

tamente. La infantería alemana no pudo progresar.

Ahora el Kronprinz dirige de nuevo su actividad sobre la orilla izquierda del Mosa, buscando, por ataques laterales, hacer caer el saliente de Bethincourt y alcanzar la altura del Mort-Homme, contra la cual se han estrellado ahora sus esfuerzos.

Franceses é ingleses.

PARIS, 27. Respecto á la batalla de Verdun y la cooperación de los aliados, dice «L'Homme Enchaîné»:

«Hasta ahora la conducta de nuestros soldados, que se han batido como se baten los pueblos en las horas más solemnes de su historia, ha merecido la admiración de los neutrales y la de nuestros aliados. A los primeros no les podemos pedir más; pero nuestros aliados no se contentarán seguramente con ser los espectadores entusiastas de una acción formidable, en la cual se afirman altamente las virtudes tradicionales de Francia.

Soportamos sin desmayo el asalto más violento que el enemigo común haya emprendido desde el principio de la guerra. Nuestra energía y nuestro heroísmo se manifiestan en toda su amplitud; sin embargo, nuestra sangre está corriendo. Ahora bien, los intereses de los aliados son idénticos. El coronel Reington, para explicar la expectativa en la que se mantienen los ejércitos ingleses, expone que su preparación no está terminada. Hay momentos en que la necesidad de obrar se sobrepona al deseo que uno pudiese tener de estar entera y perfectamente preparado para la acción.

Estamos actualmente en uno de estos momentos.»

La marcha de las operaciones delante de Verdun.

BERNA, 27. El conocido crítico militar suizo H. Stegemann, colaborador del *Bund* de Berna, acaba de publicar un notable estudio crítico de suma importancia, porque demuestra cómo un juicio imparcial sobre la batalla de Verdun resulta muy distinto de la información de la Prensa francesa. Este artículo fué publicado el 15 de marzo, es decir, antes de que los alemanes se apoderaran de la altura Mort-Homme, y que hicieran progresos alrededor de Avocourt.

Dice el Sr. Stegemann:

«El violento ataque á la posición de Verdun ha entrado ya en la cuarta semana de su duración. Como esta operación se está haciendo con elementos de sitio, la acción combativa es forzosamente muy lenta. Pero de ningún modo se puede hablar de una detención de los combates, ni se debe tratar tampoco de comprobar si el punto culminante del ataque ha sido ya alcanzado ó acaso traspasado. Si por parte del alto mando alemán existía la intención de quitar á Verdun su valor de posición ofensiva, este fin ha sido logrado. La pérdida de las líneas avanzadas en la Woivre ha paralizado completamente la posición de Verdun. Si los alemanes tienen la intención de tomar ó destruir esta posición, entonces nos hallamos solamente en el segundo período de desarrollo del ataque de sitio.

En una lucha de ocho días, el sector Nordeste de la posición de ángulo ha quedado privado de sus líneas avanzadas, y el ataque ha sido llevado á la línea permanente de fortificaciones. Luego se emprendió la acción paralela en el lado izquierdo del Mosa contra el sector del Noroeste, por la cual sus defensores fueron rechazados de las avanzadas de Forges contra la primera línea permanente.

Si en el lado derecho del Mosa los franceses, después de la irrupción enemiga en Douaumont, se replegaron en seguida en sus líneas de la Woivre, desde Fromezey á Dieppe y Eix, porque se sentían amenazados por la espalda en la ribera izquierda del Mosa, no tenían ningún motivo para semejante repliegue, porque aquí Verdun está unido con el frente francés de Argona, y podía ser atacado solamente de frente. Pero el agresor ha tratado, muy hábilmente por cierto, de equilibrar esta desventaja, sabiendo dar á su ataque un carácter envolvente, por su lenta penetración entre el río y las posiciones de altura. Cubiertos por el fuego de su gruesa artillería, hasta mucho más allá del Mosa, los alemanes podían coger por el flanco y quebrantar la línea francesa Forges-Regneville. Sin embargo, el ataque de sitio se ha encontrado también en la ribera derecha con fuertes posiciones francesas, que han de ser deshechas poco á poco por la artillería gruesa. Lo mismo acontece en la ribera derecha, donde la línea de combate está á la misma altura que en la ribera izquierda.

Si Verdun, por el momento, aparece menos amenazado, es porque la ofensiva alemana ha alcanzado ahora su extensión lateral completa, y ya no se desarrolla en forma de cuña, sino de un modo igual desde el Norte, Nordeste, Este y Sudeste. La invasión en el sector Nordeste, desde el 22 al 28 de febrero, se hizo en un ancho de siete kilómetros; pero actualmente el desarrollo del frente ha alcanzado ya hasta 50 kilómetros, y estamos viendo ataques de artillería é infantería al lado derecho del Mosa en la línea de Combres-

Champlon-Bonzée-Eix-Vaux-Douaumont-Vacherauville; y en el lado izquierdo del Mosa, en la línea Cumières-Bethincourt-Malancourt-Avancourt. Vistos solamente desde lejos los asaltos de infantería, aparecen como verdadera acción de batalla, mientras que el continuo bombardeo, que abre el camino para el ataque de infantería, se pierde completamente de vista, y apenas se percibe en su eficacia.

En efecto, el ataque de artillería dura en todo el frente antes mencionado desde hace semanas. Los defensores franceses emplean la misma tenacidad para rechazar el ataque de artillería; pero están ya bastante limitados en su desarrollo, y tienen mucha menos libertad de movimiento que los sitiadores, aunque éstos se sirven de calibres aún mayores. La superioridad de los alemanes en calibres gruesos y de peso máximo continúa sin interrupción, y la acción principal de la artillería francesa queda limitada al rechazamiento de los ataques alemanes de infantería.

En la ribera izquierda del Mosa se bombardea actualmente la línea de Bethincourt-Chattaucourt y la posición Mort-Homme; todavía no se sabe cuándo estas posiciones estarán en estado suficientemente deshecho para poder ser tomadas por asalto. Cuanto más tiempo emplee el agresor en la destrucción de las posiciones enemigas, tantas menos pérdidas sufrirá en el asalto. Probablemente, el fracasado ataque al grupo de fortificaciones de Vaux tendrá como consecuencia que los alemanes tendrán ahora todavía más cuidado que antes en la preparación de los asaltos por parte de su infantería, con el fin de que el aniquilamiento de la artillería de las posiciones enemigas sea tan completo como posible, antes de que se emprenda el ataque por asalto.»

Comentarios franceses.

PARIS, 17. Continuó el bombardeo de artillería gruesa con intensidad, sobre todo en el frente de Verdun y al Oeste del Mosa; pero el enemigo no se ha decidido á iniciar ningún ataque de infantería.

Esta inactividad prolongada en las operaciones actuales parece probar que los alemanes encuentran serias dificultades para atacar nuevamente.

Su ejército, en el choque destinado á romper nuestro frente en la meseta de Douaumont, sufrió pérdidas gravísimas, aumentadas con las tentativas infructuosas contra las dos alas.

Así, pues, se concibe que duden antes de formar divisiones nuevas con las unidades intactas, porque su capacidad defensiva sobre los diferentes puntos de los frentes se encontraría mucho más debilitada.

Así, la Prensa germanica, inquieta por la longitud de la batalla, se esfuerza en explicar cómo las columnas alemanas chocan ahora en la zona fortificada de Verdun, con efectivos franceses considerables, y dice: «Es indispensable preparar más cuidadosamente el terreno á la infantería con acumulaciones de artillería más eficaces.»

Este argumento prueba nada menos que el fracaso del plan de conjunto elaborado por el Alto Mando alemán.

Es el trigésimo sexto día de batalla y los colores franceses continúan flotando en Verdun.

Suspensión de operaciones.

CARNARVON, 28. Comunicado oficioso de París.—Continúa la suspensión de las operaciones ante el frente defensivo de Verdun; han transcurrido cuatro días sin que la infantería haya demostrado ninguna actividad.

La artillería pesada enemiga prosigue su bombardeo metódicamente, el cual es intermitente en el Mosa y el Woivre; pero especialmente intenso al Oeste del Mosa y en la primera línea de nuestras posiciones entre el pueblo y el bosque de Malancourt, y en las líneas auxiliares entre la cota 304 y Asnes.

Nuestras baterías contestan con energía á la actividad de la artillería enemiga, contratacando eficazmente el fuego de los cañones alemanes para impedir la concentración de sus tropas en esos sectores.

Al mismo tiempo los cañones franceses de gran alcance y los de grueso calibre bombardean con especial vigor las líneas de comunicación en el Argona, las carreteras y los centros de aprovisionamiento, detrás de las líneas enemigas, con objeto de desorganizar los preparativos alemanes, pues indudablemente el alto mando alemán abraza todavía la idea de dar un nuevo ataque.

Los franceses están á la defensiva, dispuestos á resistir el fuego y rechazar minuciosamente los asaltos enemigos, infligiéndoles el máximo de pérdidas.

La defensiva incapaz para resistir al enemigo, el cual en un momento dado es superior en número; pero causándole graves pérdidas, se llega á debilitarle hasta el punto en que llega un momento en que se puede pasar de la defensiva á la ofensiva.

Posición de los ingleses.

NAUEN, 28. El corresponsal en Londres del *Corriere della Sera* comunica que los ingleses colocaron sus nuevas tropas en el frente francés, en la línea de Arras hasta Albert, permitiendo á los franceses sacar sus tropas de posiciones en que reina actualmen-

te relativa calma y emplearlas en el sector de Verdun, mientras que los ingleses ocupan posiciones tranquilas.

Los ingleses, según el *Baseler Nachrichten*, están ayudando á los franceses, además, en desmontar los cañones pesados en el frente de Verdun.

Dos órdenes del ejército francés.

NAUEN, 28. En las luchas de Verdun han sido encontradas dos órdenes al ejército, pertenecientes al grupo del general Bazelaire. La primera, que lleva el número 107 y fecha 15 de marzo, declara: «Todos nosotros hemos visto la tenacidad de los alemanes, que aun estando cercados saben mantener sus posiciones haciendo uso de las armas hasta la muerte y causándonos con ello á menudo serias pérdidas. El comandante general Bazelaire aconseja á las tropas no abandonar las ametralladoras y cumplir su deber.»

La segunda orden, del 12 de marzo, con el encabezamiento «Estado Mayor.—Segunda oficina.—Número 4.094», empieza así: «De día en día se ha comprobado que los prisioneros alemanes son tratados con mucha blandura y hasta con demasiadas atenciones.»

La orden prohíbe, por eso, terminantemente dar á los prisioneros, antes de su llegada al Cuartel General de las fuerzas de Bazelaire, viveres, cualquier clase de bebidas, vestidos, gorras, mantas y paja. Además prohíbe la orden á todos los soldados dirigir la palabra á los prisioneros, terminando como sigue: «Los prisioneros deben guardar ante nuestros oficiales y suboficiales una actitud tan correcta y sumisa como es exigida por sus propios oficiales.»

Referencias francesas.

PARIS, 28. En sus diarios comentarios, los periódicos señalan la importante significación de persistente falta de poca actividad del enemigo, prueba contundente de las numerosas bajas que le han costado sus dos ofensivas anteriores y del tiempo que requieren para reponerlas.

El coronel Rousset, en «Le Petit Parisien», dice que el soldado francés tiene el justo sentimiento de su superioridad sobre el alemán, lo que constituye gran parte de su fuerza.

«Puede extrañar á nuestros hombres—añade,—y á veces desconcertarlos, la remible organización del enemigo; pero saben perfectamente que al final habrá de lucharse pecho á pecho, y que entonces serán los nuestros quienes dominen. El enemigo participa seguramente de esta creencia, y en todo caso le demuestra plenamente con su inusitada prolongación en las preparaciones de artillería, temiendo la intervención de la infantería, el resultado de la cual sabe que es dudoso, pues conoce el vigor de nuestras tropas.

«Su resolución—termina diciendo—se tambalea ya, y su energía se debilita por momentos.»

En el *Echo de Paris*, Marcel Hutin pone de manifiesto también la importancia de la detención alemana durante ocho días consecutivos, en los cuales ni un solo soldado alemán se ha movido.

Su artillería se limita á producir daños materiales en las trincheras que nuestros soldados tienen encargo de conservar á toda costa, y su cañoneo se reduce á convertir en escombros nuestras trincheras, donde nuestros soldados aguardan, siendo además contestados por nuestras baterías con completa eficacia y produciendo iguales daños en sus líneas.

El *Petit Journal* opina que la actividad de nuestra artillería demuestra que el alto mando francés no pierde de vista los movimientos del enemigo, y que está dispuesto á hacer frente y contener todos los asaltos, dondequiera que se produzcan, y aun siendo más violentos que los anteriores.

En el *Petit Journal* dice M. Pichón que la conferencia que están celebrando en París los representantes aliados reduce á la nada la quimera alemana de que la multiplicación de maniobras, realizadas por intermediarios supuestos neutrales, lograría dividir á los aliados y dar por resultado que uno cualquiera firmase una paz aislada.

En el *Figaro*, Alfredo Capus dice que la misma base de la conferencia de aliados es la expresión del sentimiento universal proclamado ayer, de un modo definitivo, por los señores Briand y Salandra, al declarar que la derrota militar, económica y moral de Alemania es indispensable para el género humano.

«Por esto—añade—la fórmula Haase: «Ni vencedores ni vencidos», no puede ser aceptada por los aliados, que contestarán resueltamente con esta otra: «O todo, ó nada.»

LOS RUSOS

Las nuevas operaciones.

PARIS, 17. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado telegrafía á su periódico lo siguiente:

«Los comunicados oficiales alemanes confirman que la ofensiva rusa se extiende cada vez más en el frente oriental y que el número donde esa ofensiva se manifiesta aumenta de día en día. Los ataques, según esos comunicados alemanes, son pronunciados de día y de

noche, y los más intensos y potentes son los de la región que se extiende desde el lago Drisviaty al Sur de Dunaburgo, al lago Vichnef.

Parece que los alemanes conceden gran importancia á las operaciones que se desarrollan desde el golfo de Riga á la Polisia, en las que reconocen otro carácter que el de simples encuentros episódicos.

Las últimas noticias indican que la hendidura de las líneas alemanas al Sur de Jacobstadt, en dirección á Bushoffau Vargunek, permite á los rusos continuar en su avance lento pero metódico, paralizando los ataques de diversión del adversario.

Las tropas rusas de la región fortificada de Dunaburgo se han puesto también en movimiento. Su dirección parece ser Tchichkovo-Garbutovka, al Oeste del lago Sventen.

Al Sur de Dunaburgo, los combates en el desfiladero de los lagos de los grupos Drisviaty y Narotch continúan sin interrupción. El éxito alemán citado hace dos días y conseguido entre Miutsony y el lago Sekly, no sólo no ha tenido consecuencias, sino que los rusos, franqueando las defensas enemigas entre el lago Sekly y la aldea Meckhele, en un frente de unos dos kilómetros, han desalojado á sus adversarios de las posiciones que éstos habían conquistado antes.

Entre los lagos Narotch y Vichnef, el retroceso alemán, confesado en Berlín, se acentúa.

Los encuentros más sangrientos se producen siempre en el sector de Svientziyany, en un frente de unos 100 kilómetros. Las pérdidas que experimentan los alemanes son aquí más importantes, como lo es también el número de prisioneros hechos por los rusos.»

En la Duma.

PETROGRADO, 27. La Duma aprobó el presupuesto del ministerio de Negocios Extranjeros.

El diputado Sr. Marchoff declaró que el pueblo ruso tiene absoluta necesidad de tener una salida libre al Mediterráneo, y que no podía estar satisfecho con el acuerdo relativo á la neutralización parcial de los Dardanelos.

El ministro de Negocios Extranjeros, Sazonoff, respondió que tal acuerdo no existía.

LA CONFERENCIA DE LOS ALIADOS

Impresiones.

LYON, 28. La primera sesión de la Conferencia de los aliados se ha consagrado al estudio de las cuestiones y resoluciones militares.

En la sesión de la tarde se examinaron las cuestiones de orden económico.

El *Journal des Debats* dice, ocupándose de esta conferencia:

«Las deliberaciones no tendrán para el público interés, que tiene un muro, detrás del cual ocurre algo importante.

Se desea, y no puede por menos de ser así, que permanezcan en secreto absoluto.

Se trata, en efecto, de un verdadero Consejo de guerra, y no se debe confundir esta reunión, en la cual se va á discutir la estrategia y la utilización completa de los recursos de la Cuádruple Entente, con la Conferencia económica de los aliados, que se celebrará también en París poco después que ésta.»

Referencias alemanas.

NAUEN, 28. Las conferencias entre los Gobiernos de la Entente comienzan ahora en París.

La Prensa inglesa afirma que sólo serán tratadas cuestiones que no pertenezcan á lo militar.

El *Temps* dice que el objetivo principal de las conferencias de París será lograr lo puramente alcanzable, lo que en modo alguno significa la completa exclusión de Alemania del comercio mundial.

La Entente parece, por consiguiente, según su costumbre, cumplir mucho menos de lo profetizado, anunciado y prometido.

En Italia aumenta la oposición contra el envío de tropas al frente occidental.

El *Corriere della Sera* hace resaltar que cada aliado debiera obrar en lógico acuerdo, utilizando más intensivamente sus energías en bien de la unidad del objetivo final.

Añade que los delegados italianos debieran determinar en la conferencia qué misión cumple Italia en el frente austriaco, donde impide que la lucha sea llevada á su propio territorio.

«Con esto—agrega—ejerce Italia un sagrado derecho y libra al mismo tiempo á sus aliados de terribles golpes.»

Preguntas de M. Humbert.

NAUEN, 28. El senador Humbert escribe en el *Journal* que la opinión pública francesa se conmueve á causa del llamamiento de la clase de 1888, y dice que Francia carece cada día de reservas de hombres, preguntando después:

«¿Dónde está el país, que, como el nuestro, va hasta el fin de sus recursos en hombres sanos?» «¿Quién ha llamado á filas los cupos de 1888 y 1917, es decir, casi ancianos y casi

«¿Quién ha agotado en el Oeste la flor de la poca numerosa población?»

M. Humbert afirma que la industria, el comercio y la agricultura de Francia sienten la escasez de hombres y propone lo siguiente:

«Esto deberían considerarlo hoy ya los aliados, no sólo nosotros.»

De esperar es que no se olvide este problema en la Conferencia de París.

Francia trabajó para todos, y ahora todos deben trabajar para Francia.»

Nueva reunión.

PARIS, 28. Esta mañana se ha reanuda la Conferencia de los aliados en el ministerio de Negocios Extranjeros, bajo la presidencia de M. Briand.

A la llegada de los plenipotenciarios se han repetido las mismas manifestaciones de entusiasmo, siendo aclamados entusiásticamente por el numeroso público estacionado ante el palacio del Quai D'Orsay.

A las nueve y media se reunieron en Comisiones los delegados, verificándose a las once la reunión del pleno.

Un almuerzo.

PARIS, 28. Con motivo de la conferencia de aliados, M. Poincaré ha ofrecido esta mañana un almuerzo a los diversos delegados, asistiendo los Presidentes de Consejo, ministros de Negocios Extranjeros, embajadores y ministros aliados y los plenipotenciarios militares.

Han asistido igualmente M. Briand y demás miembros del Gabinete francés, los ex ministros de Negocios Extranjeros, los presidentes de las Comisiones del ejército, de la Armada y de la Marina, los de Hacienda y los relatores generales de la Comisión de Presupuestos.

LOS BALKANES

Griegos y búlgaros.

LYON, 28. El periódico *Hestia* dice que el establecimiento de las avanzadas alemanas en varios puntos de la región de Ghevneli, en Doiran, preocupa vivamente al Gobierno griego, a causa de las cuestiones de orden militar que pueden sobrevenir.

Las entrevistas que celebró ayer y anteayer M. Skuludis con los miembros del Estado Mayor griego, no son extrañas a estas cuestiones.

Aunque la Prensa oficial guarda silencio sobre esto, se producen muchos incidentes en la frontera entre las autoridades búlgaras y griegas.

Telegrafían de Atenas al *Journal des Debats*, que Mme. Naoun, esposa del ministro de Grecia en Sofía, que ha llegado recientemente a la capital griega, declara que las autoridades búlgaras le crearon dificultades durante su viaje, sin darse por enteradas de que era la esposa del ministro acreditado cerca de su Gobierno.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Hablan los pasajeros del «Sussex».

CARNARVON, 28. Los supervivientes americanos del «Sussex», que hacía la travesía del Canal, han sido entrevistados, y dicen que la terrible explosión ocurrió en el lado del barco, cerca del puente.

El «Sussex», casi partido por la mitad, pareció hundirse, y naturalmente, algunos pasajeros se lanzaron a los botes y otros, excitados, se lanzaron al mar con los cinturones salvavidas; pero el barco se mantuvo a flote.

Varias personas murieron de resultados de la explosión, entre ellas algunos de los ingenieros del barco.

Los supervivientes dicen que se encuentran cinco cadáveres a bordo del vapor. También relatan que estuvieron de conversación con una muchacha americana y que no habían hecho mas que separarse de ella cuando ocurrió la explosión; están seguros de que la muchacha fué destrozada.

Los aparatos de la telegrafía sin hilos fueron averiados, y necesitaron varias horas para repararlos parcialmente y poder pedir auxilio.

La mayor parte de los pasajeros se habían refugiado en los botes, pero al caer la noche volvieron al «Sussex». A media noche llegaron un barco patrulla francés y un destroyer inglés, y procedieron al salvamento. Se cree

que uno de los botes ha volcado, pareciendo ahogados sus tripulantes.

El caso del «Tubantia».

LYON, 28. El *Kölnische Zeitung* declara que Holanda ofende a Alemania al continuar creyendo, a pesar de las afirmaciones del Gobierno alemán, que el *Tubantia* ha sido torpedeado por un submarino.

Afirma que Holanda no debe dudar de la palabra alemana; además, el periódico oficioso tiene cuidado de entrever la posibilidad de un arreglo; pero exige que Holanda pida explicaciones amistosas y, sobre todo, que no amenace con secuestrar, a título de represalias, los barcos alemanes.

Si Holanda necesita flotes, Alemania puede, entendiéndose con ella, prestarle sus buenos servicios; pero que no se vuelva a hablar de los derechos de Holanda.

Respecto a los fragmentos de torpedos de bronce recogidos después del torpedeamiento del *Tubantia*, el Almirantazgo inglés declara, de acuerdo con el Almirantazgo holandés:

Primero. Que se han recogido en el mar del Norte y en la Mancha hasta seis torpedos alemanes.

Segundo. Que ningún torpedo francés ni inglés está construido con ese metal ni es de esa fuerza; y

Tercero. Que pueden afirmar que todos los barcos torpedeados por los alemanes, menos uno, lo han sido con torpedos de bronce.

Los cables entre Europa y América.

LYON, 28. La *Gazeta de Voss* anuncia que siete cables telegráficos entre Europa y América han sido destruidos de modo misterioso, y otros periódicos de Berlín atribuyen esta destrucción a la actividad de los submarinos. Según dicen, sólo quedan dos cables entre Europa y los Estados Unidos que puedan ser utilizados, y con esto la transmisión de los cablegramas sufrirá grandes retrasos.

Estas informaciones son completamente falsas, pues a fines de diciembre hubo grandes tempestades, que, como ocurre todos los años, produjeron algunas interrupciones, que fueron reparadas inmediatamente, y no hay retraso ninguno en los cablegramas, pues en vez de quedar dos cables, hay cerca de veinte en perfecto estado.

Vapor francés en Larache.

NAUEN, 28. Según noticias de «L'Ouest» del 18 de marzo, le fué notificado a un vapor francés anclado en Larache, por las autoridades españolas, que en un plazo de veinticuatro horas debía hacerse a la mar, por llevar un cañón en la popa, es decir, ser un buque mercante armado.

Esta estricta neutralidad española hace recordar que entre las instrucciones secretas encontradas a bordo del vapor inglés «Woodfield» por los alemanes figura también una fechada en abril de 1915, cuyo párrafo noveno dice:

«Se recomienda que en los puertos neutrales ha de ocultarse lo mejor posible el armamento del buque mercante. Para este fin se aconseja el uso de una lona.»

Más noticias del «Sussex».

LYON, 28. A bordo del *Sussex* iban varios pasajeros de nacionalidad suiza que confirman la muerte del diplomático M. Herman Giger, cuyo cadáver acaba de ser identificado en Boulogne.

Mlle. Berthe Eschi, de Ginebra, que llegó ayer a su país, ha hecho una relación al *Journal de Geneve*, que termina con estas palabras:

«Dicen que es la guerra: semejantes atentados contra inofensivos pasajeros, que producen la muerte de mujeres y niños, no es hacer la guerra.»

Combate en el mar del Norte.

CARNARVON, 28. Comunican de Copenhague con fecha 27 que la acción naval en el mar del Norte fué como la del 26, cuando se encontraban cuatro torpederos alemanes fuera de Syltsundenky, los cuales fueron atacados por la flotilla inglesa. En seguida se pidió auxilio desde Heligoland por medio de la telegrafía sin hilos, llegando por la tarde una escuadra alemana, compuesta de cinco cruceros, veinte torpederos, el zeppelin I-14 y cinco aeroplanos.

Durante la tarde del 24 fué vista una gran flota británica, compuesta de treinta barcos de guerra, entre los que iban algunos gran-

des cruceros, de los cuales se elevaron cinco aviones; iban en dirección Sur, y era la una de la tarde.

El 25 fueron destruidos dos remolcadores alemanes a doce millas al Sudeste del barco *Groabit*. Cinco aeroplanos alemanes tomaron parte en la batalla a las dos de la madrugada.

El 26 se oyó un violento cañoneo a unas 25 millas al Sudoeste de Baavandshuck. El capitán del barco *Cimbria* dice que en la tarde del 25 encontró una escuadra alemana que iba en dirección Sur. Más tarde llegaron dos remolcadores alemanes armados. A éstos se les vió envueltos en llamas, tratando de acercarse a la isla alemana de Sylt. Los ingleses no pudieron continuar su persecución ante el fuego del fuerte alemán.

El periódico *Social Democrat*, de Copenhague, dice que dos remolcadores alemanes armados, llamados *Breunschweig* y *Otto-Rudolf*, que lucharon con la flotilla inglesa de torpederos cerca de la isla de Sylt, fueron hundidos el 25 delante del puerto de la isla. Los alemanes comunican que enviaron fuerzas navales en busca de la escuadra inglesa, que se había acercado a la costa alemana, pero que únicamente algunos torpederos pudieron entablar combate con éxito contra los barcos ingleses, sabiéndose hasta ahora que uno de dichos torpederos no ha vuelto a su base.

Informes a los submarinos.

PARIS, 28. De Roma dicen al «Journal» haberse descubierto en Corfú una organización de informes a los submarinos enemigos, y que se ha detenido a cuarenta complicados en el asunto.

Actitud de los Estados Unidos.

Al mismo periódico dicen de Washington que han conferenciado acerca de la agresión al «Sussex» el Presidente Wilson y el secretario de Estado, Lansing, habiendo declarado un alto funcionario de este departamento que si se comprueba que el buque fué torpedeado, los Estados Unidos romperán sus relaciones diplomáticas con Alemania.

Encuentro de destroyers.

LONDRES, 28. Un destroyer alemán ha tenido por la noche un encuentro con un destroyer británico y no ha vuelto todavía.

El «Sussex» fué torpedeado.

PARIS, 28. En un radiograma de ayer, los alemanes confiesan que uno de sus submarinos ha torpedeado al *Sussex* en la Mancha. El radio añade que todos los pasajeros han sido salvados.

Ya se sabe que hay unas cien víctimas.

El vapor «Minneapolis».

PARIS, 28. El vapor *Minneapolis* ha sido torpedeado en el Mediterráneo. Se cree que han podido ser desembarcadas en Malta 963 personas.

Faltan once.

Las víctimas del «Englishman».

La Compañía White Star dice que las víctimas del torpedeamiento del *Englishman* son diez, de las cuales cuatro son americanos.

Pérdida del vapor «Hebe».

El vapor francés *Hebe* ha sido hundido. Diez hombres de la tripulación se han salvado.

Se cree que los diez y ocho restantes han sido recogidos por un vapor inglés.

Otros barcos a pique.

Igualmente han sido hundidos los vapores ingleses «Kartum», «Maybridge», «Sainte Cecilia», «Ceme» y «Manchester».

Las tripulaciones han sido salvadas, menos la del «Kartum», de la cual sólo se han salvado hasta ahora dos hombres.

Buque de salvamento.

El buque de salvamento «Atlas», mandado por el oficial de Marina Stadone, prestará servicio cerca del buque *faro «Nordinger»*. Lleva la bandera holandesa y el pabellón color naranja, con la cruz verde. Estará iluminado durante la noche.

El «Atlas» tiene la misión de socorrer a los barcos torpedeados. Con este objeto va provisto de un aparato de telegrafía sin hilos y de diferentes aparatos de salvamento.

¿Van a la guerra los Estados Unidos?

LONDRES, 28. El hundimiento del «Sussex» y del «Englishman» vuelve a poner so-

bre el tapete la cuestión de la ruptura de relaciones de los Estados Unidos con Alemania, si se confirma definitivamente que los barcos han sido torpedeados; pero es probable que el Presidente Wilson quisiera consultar previamente con el Congreso, pues esta ruptura significaría la guerra.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aeroplano inglés perdido.

CARNARVON, 28. Comunican de Londres que uno de los aeroplanos que salió ayer no ha vuelto.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Combates encarnizados.

ROMA, 27. (Oficial.) En la jornada del 25 hubo nuevo duelo de artillería en la zona de Rovereto y Alto Astico, observándose movimientos de tropas enemigas en la cabeza del valle Astico y la llegada de trenes a la estación de Caldonazzo. Esta fué blanco diversas veces de nuestra artillería.

En el Alto But, después de intensa preparación de fuego, el enemigo atacó en núcleos nuestras posiciones de Palpiccolo, logrando ocupar una trinchera de ellas. Nuestro violento contraataque, dado a lo largo de todo el frente desde Montecroce a Pelgrando, hizo caer en nuestro poder fuertes atrincheramientos enemigos en Selletta, Freikoffel y Paso del Caballo, donde cogimos 63 prisioneros, tres de ellos oficiales.

En Palpiccolo, el combate fué encarnizado y duró treinta horas.

Después de furiosos ataques, nuestra infantería irrumpió, en una brillante carga a la bayoneta, en la posición anteriormente perdida, reconquistándola por completo. Quedaron sobre el terreno centenares de cadáveres enemigos.

A lo largo del resto del frente, hay duelo de artillería, particularmente violento en las alturas Noroeste de Gorizia.

En la mañana de hoy, unos grupos de aeroplanos enemigos volaron sobre la llanura que se extiende entre el Isonzo y Piave, con objeto de dañar nuestras comunicaciones y los puentes de retaguardia.

La incursión fracasó por completo. Tuviron los aparatos que permanecieron a grandes alturas, por causa de nuestro tiro de artillería. Los aviadorez lanzaron algunas decenas de bombas, que no causaron víctimas ni daño alguno.

El fuego ajustado de nuestros cañones derribó un aparato cerca de Ajello, y un hidroplano en la laguna de Grado. Derribamos, por fuego de fusilería, un tercer aeroplano cerca de Pont Priula (Piave).

De los seis aviadorez enemigos, un oficial, jefe de escuadrilla, resultó muerto, y otros cinco fueron hechos prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la ofensiva.

PETROGRADO, 28. (Oficial.) Frente occidental.—Continúa el combate al Oeste y Sur de Augustinhof, en la región de Jacobstadt.

Hay frecuentes vuelos de aeroplanos alemanes en todo el frente del Dvina. En Dwinsk arrojaron veinte bombas.

Al Noroeste de Postavy, nuestras tropas se apoderaron, después de encarnizada lucha, de dos líneas de trincheras enemigas.

La ofensiva nuestra en la región comprendida entre los lagos Narock y Vischnevskoie ha encontrado obstinada resistencia por parte del enemigo.

Este ha lanzado bombas sobre la estación de Stobolitz y Kaidanovo, al Sudoeste de Minsk.

En el resto del frente desarróllase la lucha sin grandes cambios.

En el mar Negro, uno de nuestros submarinos, bajo el fuego de las baterías de Zonguldak, hundió a un vapor que remolcaba varias barcas cargadas de carbón, que abandonaron en la costa.

Frente del Cáucaso.—En el litoral, nues-

tras tropas desalojaron a los turcos de la orilla izquierda del río Julatchi Darassi, que desemboca en el mar Negro, cerca del pueblo de Ballatchi, y atravesaron el río, continuando la persecución del enemigo.

En el resto del frente, nuestro avance continúa.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Toma de trincheras alemanas.

LONDRES, 28. Hay operaciones de minas al Sur de Neuville Saint Waast, en el reducio de Hohenzollern y frente a Hulluch.

Volamos unas minas en el saliente alemán de San Eloy y tomamos al asalto las primeras y segundas trincheras alemanas en una extensión de 600 yardas, causando al enemigo fuertes pérdidas y haciéndole además 170 prisioneros, dos de ellos oficiales.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 28. La noche ha transcurrido tranquila en el Este del Mosa.

Ha habido gran actividad de ambas artillerías en el Oeste del Mosa, en la región de Malancourt, así como en Woivre, en el sector de Pied-des-Cotes del Meuse.

En Lorena hemos dado, en el bosque de Parroy, un golpe de mano contra una obra enemiga, que ocupamos, matando ó apresando a todos sus ocupantes, y retirándonos a nuestras líneas después de destruir dicha obra. No se ha registrado ningún suceso importante en el resto del frente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La situación económica en Francia.

NAUEN, 28. La cifra máxima de billetes de Banco franceses, que fué fijada el 11 de mayo de 1915 en 15.000 millones, se ha elevado ahora a 18.000.

Según la estadística del 23 de marzo, ascienden los billetes en circulación del Banco de Francia a una cantidad superior en 127 millones al balance anterior.

En *L'Oeuvre* del 19 del actual manifestó M. François Lehon que la agricultura francesa nada puede hacer sin suficientes brazos y material ferroviario para el transporte, y que el mal tiempo ha retrasado los trabajos de primavera.

Añade que cuando hacía buenos días comenzaron muchos campesinos a arar grandes extensiones de terreno, que ahora se encuentran a medio sembrar por falta de brazos, siendo principalmente cultivados en cantidades insuficientes patatas, remolacha y nabos.

Las Universidades alemanas.

NAUEN, 28. El «Berliner Tageblatt» reproduce párrafos de la novela de Mauricio Barres «L'appel», en la que habla de las Universidades alemanas, citando numerosas partes, como esta:

«Reconozco la fuerza y la sinceridad del alma alemana, que me lleva a un gran camino y me libra de lo artificial, guiándome.»

La novela reproduce pensamientos de un estudiante francés durante su estancia en Alemania, diciendo, entre otras cosas:

«En contacto con esta gran Alemania, he aprendido a sentir a mi propia patria y a descubrir la verdad interna. Sus Universidades me han enseñado a no conformarme con conocimientos superficiales basados en palabras sueltas.»

Los austriacos conquistan una posición.

NAUEN, 28. En el frente italiano, los austrohúngaros conquistaron en la cabeza de puente de Gorizia toda una posición italiana delante de la parte Norte de la altura de Podgora, cogiendo prisioneros a 525 soldados y 13 oficiales.

Manifestaciones prohibidas.

NAUEN, 28. En Milán han sido prohibidas reuniones y manifestaciones populares solemnes que se proponían celebrar en conmemoración de la revolución de marzo de 1848,

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTFERRI

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Esta Casa de Salud, dirigida por el doctor Franz Ritner, especialista distinguido, célebre por alguna de sus curas de enfermedades mentales, era una casa de locas, y decimos locas porque en ella no se recibían mas que mujeres.

Contenia unas cuarenta camas, y gozaba de gran fama, gracias al sabio tratamiento que se aplicaba, a su magnífica situación en medio de un aire puro y a la reputación del doctor Ritner, que, según se decía, era un sabio que sólo vivía para la Ciencia.

Declase que el doctor Ritner era alsaciano, pero en realidad era de origen berlinés, y no tenía para ayudarle mas que a un joven médico, alemán como él, aunque el resto del personal era numeroso.

La consigna de la casa, severa para los empleados, era benévola para las enfermas.

Dijamos de paso, y para no olvidarnos

más de ello, que en el camino redondo, detrás de la parte del edificio destinado a las locas, existían otros dos pabellones ó departamentos, destinado uno a lavadero y el otro a sala de disección.

Entre estos dos pequeños edificios se abría una puerta pequeña que daba al bulevar Montmorency, casi enfrente del camino que atravesaba el ferrocarril para ir al bulevar Suchet, a la altura del cuartel número 61.

Más de una vez, el centinela que daba la guardia a la entrada de este cuartel había tenido miedo al oír en medio de la noche quejas, gritos, aullidos extraños y ronclos clamores de alguna de aquellas desgraciadas que estaban allí con el diagnóstico de furiosas.

La parte de casa destinada exclusivamente a las locas estaba dividida en cuatro partes iguales y en cuatro secciones distintas.

Una para las enajenadas tranquilas.

Otra para las locas de carácter sombrío.

La tercera para las que afectaban idiotismo.

Por fin, la cuarta para las locas furiosas, que eran las que exigían mayor vigilancia y que ofrecían menos probabilidades de curación.

Nuestros lectores ya conocen, por la descripción que hemos hecho, el general aspecto de la Casa de Salud del doctor Ritner.

Ahora vamos a ponerles en presencia del mismo doctor, introduciéndoles en el gabinete particular ó despacho de este hombre, cuya ciencia todo el mundo ce-

lebraba, a la par que proclamaban su recta conciencia.

Dicho gabinete estaba situado en el primer piso del pabellón de que hemos hablado, y no se podía llegar a él sin atravesar el dormitorio, precedido a la vez de un saloncito, amueblado con gusto en el estilo más sobrio y más severo.

Esta disposición, que no podía por menos de ser incómoda, debía estar adoptada con intención.

Alguna mira particular debía tener el doctor para hacer atravesar dos habitaciones antes de llegar a su despacho.

Aunque se creía seguro de la discreción de sus empleados, no abandonaba nada a la casualidad y tomaba toda clase de precauciones contra las tentaciones de los curiosos.

¿Por qué llevaba a tal exageración esta prudencia?

¿Tendría alguna cosa que ocultar el doctor?

No tardarán nuestros lectores en estar al corriente sobre este punto.

VI

El doctor Ritner era un hombre de unos cuarenta años, de rostro pálido, habitualmente tranquilo y serio, pero dotado en algunos momentos de extraordinaria movilidad de expresión.

Un círculo obscuro, resultado sin duda de las fatigas del trabajo, rodeaba sus ojos, de color gris de acero muy claro, que rara vez miraban de frente.

Una cabellera de un rubio rojo, naturalmente ensortijada, coronaba su ancha frente; su barba, poco poblada, que llevaba entera, debía ver la forma cuadrada de su barbilla, anunciando su voluntad enérgica.

Su nariz, extremadamente aguilieña, recordaba el tipo judío más que el de las razas del Norte, a que pertenecía el doctor.

En el momento en que franqueamos la puerta de su despacho, el doctor sostenía un diálogo con otro hombre de unos treinta años, de buena figura, muy satisfecho, al parecer, de su persona y llevando la elegancia hasta la excentricidad.

Este joven se llamaba Renato Jaucelyn, y era hermano de aquella Matilde Jaucelyn, la novia de Fabricio Leclere, a quien hemos visto con éste en Melún.

Los dos hombres, sentados muy cerca uno del otro, hablaban en voz baja, aunque debían estar bien seguros de que nadie podía oírlos.

—¿Conque dice usted—preguntaba Ritner—que su cuñado de la mano izquierda ha querido asistir a la ejecución?

—Era preciso—contestó Renato,—y yo mismo se lo he aconsejado.

—¿Para qué?

—¿No se podía temer que al fin el reo, renunciando a su obstinación, se decidiese a hablar?

—¿Y qué hubiera podido decir?

—Por lo menos, su nombre.

—¿Y qué importaba eso?

—¡Importaba mucho más de lo que parece. Con su nombre se reconstituía su pasado, se le seguía la pista, se probaba la

verdad de su presencia en el bosque de Seineport, se obtendrían de él detalles más precisos del bienhechor nocturno que puso en sus manos la cartera del hombre asesinado, y el proceso que ha dividido la opinión pública en dos bandos, uno que ve en él al asesino, otro que le cree sólo cómplice, hubiera acabado al fin por declararle inocente; mucho más, que esta diversidad de opiniones existe aun en el mismo Tribunal. Sin la obstinación del acusado, su sentencia hubiera sido dudosa, y la muerte de ese hombre es necesaria para nuestra tranquilidad.

—Dice usted bien; no respiraré tranquilo hasta que esté acabado ese maldito negocio.

ando como razón para su prohibición el peligro de los aviadores enemigos.

Se dice, sin embargo, que los socialistas piensan organizar manifestaciones en favor de la paz, que las autoridades temen.

La Policía practicó trece detenciones, llevando a cabo registros en la redacción del «Avanti» y en varios locales de reunión de los socialistas, donde se incautó de grandes cantidades de papel e impresos.

Un oficial condenado. La «Idée Nationale» comunica que por el Tribunal de guerra ha sido condenado a quince años de presidio el teniente de reserva Cara, de Cagliari, por haber dicho en las trincheras que Italia debería combatir al lado de las Potencias centrales.

Dicho oficial, condenado por el delito de alta traición, se había distinguido en los combates por su valentía.

Los socialistas alemanes. LYON, 28. Los periódicos socialistas van a perjudicar a la Unión Sagrada. Haase y sus amigos no podrán ya ser contenidos por la Social Democracia.

El diputado socialista de la mayoría, Home, escribe en el «Berliner Zeitung am Mittag» que los socialistas van a tener que vencer muchas dificultades. Opina que la existencia de dos fracciones en un mismo partido hace que la situación sea confusa y muy delicada.

M. Eduard Bernstein, en un artículo del «Vorwärts» titulado «Para el Extranjero», refuta el reproche que se ha dirigido al diputado Haase en la última sesión del Reichstag de que trabaja para el Extranjero. «Este reproche—dice—no es nuevo. Los socialistas de todos los países se lo han oído decir. Hay extranjero y extranjero; hay el extranjero capitalista e imperialista, y el extranjero proletario y democrata. Es un grave error creer que los capitalistas se alegrarán al leer el discurso de Haase. Los elementos que le hacen oposición son los puramente democráticos, que luchan en los demás países por una paz próxima, justa, duradera, y que podrán hacer presión para ello.

Los socialistas y los demócratas, los Snowden y los Trevelyan en Inglaterra; los Tschede y sus camaradas en Rusia; los Turati, Prampolini y sus compañeros de lucha en Italia (Bernstein no nombra socialistas franceses), tendrán ocasión de regocijarse con las palabras de Haase.»

El bombardeo de Reims.

NAUEN, 28. Los diarios berlineses publican una interesante reproducción del documento alemán sobre el bombardeo de Reims y la traducción hecha en el «Gaulois» el 4 de marzo.

El ministerio de la Guerra prusiano había publicado en un folleto la declaración del jefe del Estado Mayor, según la que el alto mando militar alemán había dado orden de respetar la catedral.

Enonces comunicó el jefe de la división que se había comprobado sin duda alguna la existencia de un puesto de observación enemigo en una torre de la catedral, habiéndose observado que hacía señales. El jefe de la división preguntó, en vista de esto, si se había de cumplir la orden recibida, y obtuvo la contestación de que si se había comprobado fuera de toda duda la existencia del puesto de observación mencionado, podía hacerse un disparo de mortero. Poco después comunicó la artillería haber hecho el disparo, dando en la torre y desapareciendo el puesto de observación.

El «Gaulois», en su traducción, suprime, no sólo la declaración del jefe de la división de haber sido comprobada la existencia de un puesto de observación en la catedral, sino que omite además el hecho de que el jefe de Estado Mayor había permitido el disparo de un solo proyectil bajo la expresada condición de haberse comprobado con certeza la presencia del referido puesto de observación. Además calla el periódico el aviso de la batería de haber desaparecido dicho puesto a causa del disparo.

La campaña de Rusia.

CARNARVON, 28. El corresponsal militar del Times, dice que actualmente los rusos llevan a cabo un reconocimiento preliminar entre el Báltico y el Dniester, con objeto de encontrar los puntos de acantonamiento, cerciorarse de su fuerza y estudiar su disposición.

En el frente del Cáucaso han adoptado los rusos los consejos de los gúlas alemanes, de mandar tropas al tercer ejército, para ejercer presión sobre los rusos en Persia y Mesopotamia, dejando el frente principal muy debilitado; los rusos se han aprovechado de esta falta, y así han aniquilado al tercer ejército al querer defender Erzerum con una fuerza inadecuada.

Kisimil háj no consiguió más que perder ambas cosas: la fortaleza y el ejército; los restos de las tropas aniquiladas se encuentran en fuga, y únicamente las extremas dificultades que en esta época del año se oponen a las marchas han podido limitar la zona de acción de los rusos a unas 100 millas al Oeste de Erzerum.

Por el momento, el principal objetivo del Gran Duque es conservar las comunicaciones, tanto laterales como por el frente, con las retaguardias, para que en el momento en que lleguen los refuerzos turcos, esté dispuesta su fuerza para emprender los avances de flanco.

Los rusos han hecho bien en desembarcar tropas en la retaguardia del ejército turco, en el camino de Trebizonda, y gracias al dominio del mar Negro, el Gran Duque no tiene que temer por su seguridad y aprovisionamiento.

Trebizonda es el objetivo de esta columna. Trebizonda es un puerto suficientemente aprovisionado, que será muy útil a nuestra alianza, pues de este puerto irradian las principales y mejores carreteras en esta parte del Asia Menor.

En cuanto a la columna rusa que se encuentra en el valle de Tcheron, no dispone de un terreno propicio a los movimientos de

grandes fuerzas, y, por tanto, esta fuerza debe considerarse como un eslabón para unir la columna de la costa con el grueso del ejército.

Dentro de poco se espera que los cosacos del ala izquierda rusa hayan entrado en Terof y Kurban, prosiguiendo su marcha hacia el Sur de Bitlis, para dar de beber a sus caballos en el alto Tigris.

En Persia, el general Baratoff, con su fuerza expedicionaria, ha desalojado a los jefes alemanes y se acerca también al Tigris.

Además, los ejércitos del teatro principal de operaciones son ahora muchísimo más numerosos que cuando se retiraron el año pasado, y en Rusia entran municiones de todas clases, además de las que las industrias nacionales producen en grandes cantidades.

Los generales Janbic y Floric han sido nombrados ministros de Municiones, llevando su cometido muy bien a cabo. Los generales Kuropatkine, Evert e Ivanoff están al frente de los tres principales grupos del ejército, contando de Norte a Sur. Ninguna alteración material en el antiguo frente, excepto las incursiones hechas en las líneas austroalemanas por los ataques rusos, que empezaron el 18 de febrero.

Que los alemanes prosiguiere su ofensiva contra la línea Norte del frente ruso con Petrogrado como objetivo, demuestra que la capital sigue siendo un atractivo para ellos; por eso han prolongado sus carreteras y líneas férreas hacia el frente del Dvina, donde reunían tropas y cañones en la región del Shafly, mientras que en las orillas de la bahía de Riga emplazaban cañones navales de gran alcance, con el doble objeto de ayudar al ataque terrestre y apoyar la ofensiva naval alemana; pero antes de que estos planes maduraran se han visto obligados a retirar divisiones del frente ruso para llevarlas ante Verdun, y si vuelven estas tropas del Mosa, Hindenburg verá con disgusto el aspecto que presentan.

Nuevo cargo. PARIS, 28. El ministro de Marina ha creado el cargo de comandante superior de Marina en la zona de los ejércitos del Norte. Este comandante, que dirigirá las nuevas flotillas de defensa, establecerá una estrecha relación entre las fuerzas navales y los ejércitos que operan en Flandes.

El partido católico bávaro. PARIS, 28. En un Consejo de guerra, el partido católico bávaro ha adoptado la resolución de pedir al Gobierno que no retroceda, y sobre todo que no demuestre debilidad ninguna en la dirección de la guerra.

Dicho partido se ha pronunciado en favor de las anexiones en cuanto éstas sean necesarias.

DE MADRUGADA

Sospechas fundadas. NORDEICH, 28. Bruselas. Las pesquisas entabladas con relación a los tráfico del secretario particular del cardenal Mercier, llamado Loncin, han dado por resultado que las sospechas que de él se tenían eran fundadas. En un registro de casas se ha comprobado que la organización denominada «Ouvrier du not du soldat», valiéndose de señas cifradas, se mantenía un medio ilícito de noticias entre Bélgica y el frente enemigo, y en la cual figuraba muy cerca Loncin.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

En Occidente. NORDEICH, 28. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en las regiones donde se combate, a ambos lados del Mosa, no hay nada nuevo digno de mención.

Los asaltos rusos. Teatro oriental de la guerra.—Los rusos hicieron avanzar otra vez nuevas masas contra las líneas alemanas de Postavy. En una valiente resistencia las tropas del Cuerpo de ejército de Saarbrücken hicieron frente allí a todos los asaltos del enemigo. Ante las tropas brandeburguesas y de Hannover, que combatían a su lado, fracasó un ataque, verificado en varias olas sucesivas por dos divisiones rusas, causando al enemigo considerables pérdidas. La misma suerte obtuvieron también los repetidos intentos nocturnos del adversario para reconquistar el terreno perdido en Mokrzyce.

Bombardeo de Salónica. Teatro de la guerra en los Balcanes.—Como consecuencia del ataque aéreo verificado por el enemigo contra nuestras posiciones del lago Doiran, una escuadrilla de aviones alemanes atacó ayer la región de Salónica, lanzando abundantes bombas contra el nuevo puerto y el muelle destinado a petróleo, como asimismo contra los edificios de la Entente, al Norte de la ciudad.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La lucha con los italianos. VIENA, 28. Comunicado oficial. Frente ruso.—No hay novedad. Frente italiano.—Ayer hubo violentos combates en varios puntos del frente. En la cabeza de puente de Gorizia nos apoderamos completamente de una posición del enemigo al Norte de la altura de Podgora. Hicimos 525 prisioneros italianos, entre los que había 13 oficiales. En la región de Blocken se esforzó el enemigo con los refuerzos que había recibido en capturar las trincheras que había perdido. Los combates, que aumentaron en extensión, duraron toda la noche. En la región de Tiroz se registraron varios combates de artillería. La artillería enemiga bombardeó Caldonazo, en el valle de Sugana. Frente balcánico.—Al Este de Durazzo he-

mos encontrado dos cañones de campaña italianos con municiones. La situación no ha cambiado.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

La lucha con los austriacos.

COLTANO, 28. En el alto Buflena, la artillería enemiga bombardeó las posiciones reconquistadas por nosotros.

Mediante el tiro eficaz de nuestra artillería dispersamos una columna enemiga en el valle Valentina.

La lluvia y la niebla fueron ayer un obstáculo para la actividad de la artillería en la zona del alto Isonzo.

En el sector de Zagora, nuestros valientes granaderos destruyeron una trinchera enemiga, poniendo en fuga a sus poseedores.

Después de un intenso bombardeo del enemigo contra nuestras trincheras del Grafenberg, el adversario, durante la noche del 26, emprendió con fuertes contingentes un violento ataque.

La obstinada resistencia por parte de nuestras tropas hizo que fracasara el ataque enemigo en las alas, mientras que al centro nos replegamos unos 400 metros, llevando con nosotros unos 30 prisioneros.

Ayer continuó con gran violencia el combate, bombardeando nuestra artillería la posición evacuada, después de lo cual contraatacó nuestra infantería, y mediante un sangriento combate consiguió reconquistar las trincheras perdidas.

En nuestras manos cayeron 302 prisioneros, entre los cuales hay 11 oficiales; cogimos además dos ametralladoras, varios fusiles y abundante material de guerra de todas clases.

Un avión enemigo, alcanzado por el fuego de nuestra fusilería, aterrizó ayer cerca de Vittorio; los dos aviadores fueron apresados.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

El «Enaybrindg».

LONDRES, 28. Oficial: «El Almirantazgo hace observar que el vapor inglés Enaybrindg, cuya pérdida fue anunciada ayer, a consecuencia de un torpedo enemigo, no llevaba absolutamente ninguna arma a bordo.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Los alemanes atacan.

PARIS, 28. Comunicado oficial de las once de la noche: «En Argona, la artillería francesa ha continuado mostrándose activa contra las organizaciones alemanas al Norte de la Houyette, en el sector de La Fontaine-aux-Charmes, La Haute Chevauchée, como asimismo en Argona oriental.»

El bombardeo de una batería alemana en el bosque de Montfalcones ha ocasionado una violenta explosión.

Al Oeste del Mosa, el bombardeo ha tomado incremento durante el día contra las posiciones francesas desde Avocourt hasta Bethincourt.

Hacia las tres, los alemanes han iniciado un fuerte ataque contra el frente Hautcourt-Malancourt. Las sucesivas olas de asaltantes han sido todas rechazadas por el fuego de detención de la infantería francesa, y el enemigo sufrió grandes pérdidas.

Los alemanes han bombardeado las segundas líneas francesas, al Este del Mosa. En Woerve, la artillería francesa ha concentrado su fuego sobre los puntos principales del frente alemán.

En los Vosgos, lucha de artillería bastante violenta en las regiones de Strosswiler, Muhlsbach y Hartmansweilerkopf.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Desmintiendo una noticia.

POLDHU, 28. El parte oficial radiotelegráfico alemán de esta mañana acusa al parte oficial inglés de haber manifestado que los destroyers ingleses, durante el ataque aéreo contra Holstein, habían hundido a 10 barcos patrullas armados.

El Almirantazgo británico declara que no hizo nunca tales manifestaciones, y hace observar que con relación a la aserción alemana, que el buque alemán Graif no luchó valiéndose de las insignias noruegas, que los únicos prisioneros alemanes que sobrevivió al combate han sido aislados. Por consiguiente, la información alemana no puede provenir de los tripulantes del buque.

Vapores hundidos. NORDEICH, 28. Londres. El vapor francés Hobe y los ingleses Raptorum, Maybridge, Sainte Cecilia, Manchester y Enginier han sido hundidos. También el vapor Drivellant, que iba de Londres a Hull, ha sido hundido en el camino.

Desmintiendo una noticia. PARIS, 28. Un radiotelegrama alemán dice que el vapor francés Tansig llegó a Larrache, con carga de azúcar, y que las autoridades españolas le invitaron a abandonar el puerto en las veinticuatro horas siguientes por llevar a bordo un cañón para defenderse de los submarinos.

Esta noticia es absolutamente falsa.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un gran ataque aéreo.

SUEZ, 28. El día 24 efectuamos, por la mañana, un raid aéreo contra una base turca avanzada de Bir el Assanacha, un centenar de millas próximamente del canal. Cuatro aeroplanos que salieron del mismo sitio ejecutaron la primera fase del ataque,

que fué proseguido por otros dos aeroplanos que habían salido de otra de nuestras bases, y que llegaron precisamente cuando los cuatro primeros acababan de lanzar sus bombas.

Lanzaron 40 bombas sobre el campamento turco, que tomó en seguida el aspecto de un volcán en erupción.

Varias bombas cayeron sobre el depósito de aguas y sobre edificios erigidos hace poco por los turcos.

Uno de nuestros aviadores hizo huir a la desbandada a un contingente de infantería turca que tiraba contra los aeroplanos.

Descendió a 60 metros próximamente del suelo, y entonces el avión empezó a disparar con la ametralladora, y la tropa huyó, presa de pánico, hacia el desierto.

Después atacó la tienda de los oficiales, y sus ocupantes tuvieron que huir, como los subordinados.

Todos los aeroplanos han vuelto indemnes a su base después de haber volado unas doscientas millas.

Resulta muy fácil para nuestros aviadores volar por encima del desierto, atacar y dispersar ellos solos a las patrullas enemigas.

LA CONFERENCIA DE LOS ALIADOS

Detalles de las sesiones.

POLDHU, 28. La Asamblea histórica que tiene lugar en París ha celebrado hoy otra sesión en el palacio del Quai d'Orsay. El lunes se celebraron dos sesiones, y al terminar, los delegados de las naciones declaraban unánimemente que había prevalecido una perfecta armonía de ideas.

La sesión del lunes por la mañana se dedicó enteramente a la ratificación de los planes militares previamente dispuestos por los Estados Mayores de los aliados. Estos planes están listos para ser puestos en ejecución.

Durante la sesión de la tarde se abrió debate sobre las cuestiones diplomáticas y económicas. Estas consideraciones de orden económico, con objeto de tener a Alemania debidamente sujeta después de la guerra, es uno de los fines principales de la Conferencia.

En el Parlamento británico.

POLDU, 28. Mr. Bonar Law manifestó hoy en el Parlamento que el Presidente del Consejo de ministros le había solicitado que, en unión de Mr. Runziman, asistiera a la Conferencia que se estaba celebrando en París.

La última sesión.

PARIS, 28. Esta tarde, a las cinco, se reunió la Conferencia de los aliados en cuarta y última sesión.

M. Briand, presidente de la Asamblea, dió las gracias a los delegados de las Potencias aliadas por su preciosa colaboración, que ha facilitado grandemente la tarea presidencial. En nombre de toda la Asamblea, envió un justo tributo de admiración a los soldados de las naciones aliadas, que combaten con tanto heroísmo.

La Conferencia aprobó por unanimidad las palabras de M. Briand, y atestigüó su absoluta confianza en la victoria, que coronará los esfuerzos que persiguen todas las naciones aliadas en común.

M. Briand se felicitó por la facilidad con que han sido realizadas las deliberaciones de la Conferencia en las diferentes cuestiones tratadas.

Los magníficos resultados de esta primera Conferencia prueban claramente su utilidad; si surgiesen nuevas cuestiones que necesitase la deliberación común, los Gobiernos aliados estarían seguramente que la mejor manera de arreglarlas sería reunirse de nuevo.

La Conferencia aprobó unánimemente las palabras del Presidente del Consejo francés.

M. Tittoni, embajador de Italia en París, felicitó al Gobierno francés por la iniciativa que tuvo de reunir esta Conferencia, cuyos resultados no pueden dejar de tener la más beneficiosa influencia en la conclusión de la guerra; aprovechó esta ocasión para expresar al Presidente del Consejo de ministros francés su viva gratitud por la autoridad con que dirigió los trabajos de la Conferencia y por la acción personal que ha puesto en ella, que le han valido la admiración y la estimación de todos los que han tenido el honor de estar a su lado.

M. Briand dió las gracias al embajador de Italia por las palabras de elogio que pronunció en su honor, y rindió homenaje al elevado espíritu con que todos los delegados de las Potencias aliadas estudiaron y resolvieron las importantes cuestiones sometidas a la Conferencia.

Los acuerdos.

PARIS, 28. Antes de disolverse la Conferencia de los aliados se adoptaron por unanimidad las resoluciones siguientes: «Los representantes de los Gobiernos aliados, reunidos en París los días 27 y 28 del presente mes, afirman que existe absoluta comunidad de opinión y completa solidaridad entre los aliados.

Confirman todas las medidas tomadas para realizar la unidad de acción con la unidad del frente.

Entienden que a la vez que la unidad de acción está asegurada por acuerdo de los Estados Mayores, lo mismo lo están la unidad de acción económica, de la cual la presente Conferencia ha terminado la organización, y la unidad de acción diplomática, que garantiza la inquebrantable voluntad de proseguir la lucha hasta conseguir la victoria de la causa común.

Los Gobiernos aliados deciden poner en práctica en el terreno económico su solidaridad de fines e intereses.

Encargan a la Conferencia económica que se celebrará en breve en París proponer las medidas adecuadas para realizar esta solidaridad.

Con objeto de reforzar, coordinar y unificar la acción económica que se ejerza para impedir el aprovisionamiento del enemigo, la Conferencia decide constituir en París un Comité permanente con representaciones de todos los aliados.

AVISOS UTILES

PERDIDA

En un tranvía de la Cibeles a la Puerta del Sol ó de la Puerta del Sol a Santo Domingo se quedó olvidado ayer tarde un paquete que contenía un tarjetero encarnado, cuatro llaves, unas tijeras y unas apuntes. También pudo extraviarse en la Puerta del Sol ó en la plaza de Santo Domingo. Pueden devolverlo al cuarto 175 del Palace Hotel. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

POZOS ARTESIANOS

Garantizo la perforación de esta clase de pozos, firmando contratos en condiciones especiales y previa la inspección del subsuelo de cada finca con el Bathidoscopio, bajo las bases siguientes:

Si no se cumplieran exactamente los datos del informe escrito que entregará al dueño del campo al terminar mi labor, abonaré el importe del pozo hecho, depositando antes la cantidad total en un Banco. La misma garantía daré si, a pesar de informar yo que no hay agua artesaiana en el campo inspeccionado, se resolviera el propietario a realizar la perforación.

También hago con el Bathidoscopio inspecciones hidroscópicas de fincas, sin compromiso de perforación por mi parte, para que el propietario sepa, sin necesidad de abrir pozos, el número de cortientes de agua que encontrará en el subsuelo de cada finca, y la profundidad, cantidad y presión de cada corriente.

No cobro ni una peseta si, al ser abiertos, los pozos por mí señalados, no resultan exactos los datos de mi informe.

Para detalles y solicitudes de contratos dirijase hoy mismo a A. Corcín, Campomanes, 9, primero, Madrid.

La Conferencia decide: 1.º Proseguir la organización emprendida en Londres por el Negociado central de fletes. 2.º Proceder en común, y en el más breve plazo, a la adquisición de los medios prácticos que se han de emplear para repartir equitativamente las cargas resultantes de los transportes marítimos y para detener el alza de los fletes.»

GRAN MUNDO

Apuntes de Italia.

Grata tarea es para el cronista, apenas llegado a Roma, poder reunir noticias que interesen a los lectores españoles.

La agradable circunstancia de encontrarse en el hotel Excelsior, uno de los más elegantes centros de Roma, donde se hospeda el ex embajador nuestro cerca del Vaticano y la encantadora condesa de la Viñaza, que tratan a toda la mejor sociedad de la capital de Italia y a las familias españolas más distinguidas que fija ó accidentalmente residen aquí, es la que ha de facilitar singularmente nuestras reseñas.

El aristocrático matrimonio, que ha sabido captarse simpatías sinceras en las dos esferas, negra y blanca, que componen la sociedad romana, recibe con mucha frecuencia y acude a las reuniones que constantemente se celebran en los hermosos palacios patrióticos que forman uno de los más brillantes florones de la suntuosidad de la Ciudad Eterna, tan rica en obras de arte de todas clases.

En las circunstancias actuales no hay grandes fiestas, pero la gente se reúne, con carácter íntimo, a la hora del té para jugar al bridge, y por la noche en amenas y elegantes comidas. A la última que dieron los condes de la Viñaza, que tienen todos los lunes, figuraban entre los comensales la duquesa Siorza, una de las damas más bellas de la aristocracia romana; la marquesa de Rudini, viuda del ilustre hombre político, cuyo trato agradable y exquisita cultura atrae a sus salones del palacio Orsini, alhajados con gusto refinadísimo, todas las personalidades de Roma.

Estaban también el conde Frasso Deutrice y su bellissima esposa, joven matrimonio, simpático en extremo, y el marqués de Alcedo, que se ha instalado en un suntuoso departamento del palacio Barberini, el cual ha habitado con primorosas obras de arte, que ha sabido escoger con el acierto que caracteriza al aficionado experto.

Entre las personas que acudieron después recordamos al marqués de Malaspina, que ha sido consejero en Madrid y embajador en Constantinopla, y la marquesa, que ha conservado gratosísimo recuerdo de su estancia en la corte, y se expresa en castellano muy castizo; el embajador de Rusia, M. Krupensky; el secretario de la Embajada de Rusia, monseñor Roucarichnicow, y el de la Legación de Suiza, M. de Sonnenberg.

La muerte de tres personalidades ha entristecido los salones en estos últimos días. El fallecimiento de la marquesa de Bolanos, «née» Spreca y Piccolomini, que nació en Roma, donde tiene mucha familia y numerosos amigos, ha sido sentadísima, tanto aquí como en Madrid.

El trato tan ameno de la aristocrática dama, su talento musical y la afición que tenía al arte lírico, que le hicieron organizar tan interesantes audiciones en su casa, en algunas iglesias y hasta en teatros para obras benéficas, conquistaban las simpatías de todos los que la trataban.

MADRIZZY.

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACIÓN

EL TRANSPORTE MARITIMO

La serie de problemas de orden económico que tienen su origen en la carencia unas veces, y en la enorme carestía otras, de los transportes marítimos, alcanzan al mundo entero, pues por igual surgen las dificultades para todos los países.

Creemos, de acuerdo con lo que afirma Edmond Thery en *L'Economiste Européen*, que la subida enorme de los fletes, que por término medio llega a un 800 por 100, está, en parte, justificada por las circunstancias, pero en otra gran parte se deriva de la especulación.

Indudables son los perjuicios sentidos por la Marina mercante en general, y de la intensidad del daño dan una idea las cifras siguientes, que se refieren a las pérdidas de buques mercantes durante la guerra, según una estadística que no hace mucho publicó *The Daily Telegraph*:

Inglaterra lleva perdidos 485 barcos, que suman 1.506.415 toneladas; las naciones a ella aliadas, 167 barcos, con 282.178 toneladas; Alemania, 601 barcos, con 1.276.590 toneladas; Austria, 80 barcos, con 262.675 toneladas; y en fin, los países neutrales, 736 barcos, con 441.472 toneladas. En total, suman 2.069 buques y 3.769.330 toneladas, a las que aún hay que añadir las pérdidas de los últimos días.

No paran aquí, ni mucho menos, las mermas actuales de la Marina mercante del mundo, pues a esa crecida cifra de toneladas hundidas en el mar, apresadas ó desaparecidas por motivos semejantes, hay que añadir los barcos requisados por el Gobierno inglés, que representan de un 30 a un 35 por 100 del tonelaje de la flota mercante de aquella nación; los requisados también por el Gobierno francés, que significan un 50 por 100 de los de su bandera, y por último, el tonelaje total alemán y austriaco, así como gran parte del ruso, cuya circulación ha desaparecido.

Pero aun siendo tan enorme la disminución de la Marina mercante universal, ella no justifica, aunque desde luego lo explique, el aumento desproporcionado de los fletes, que llega hasta el extremo de que el transporte que antes costaba 15 pesetas, ahora llegue a pagarse hasta a 135.

Las Compañías navieras aprovechan, como hace todo negociante, las ventajas que la oportunidad les ofrece, y obtienen pingües ganancias; esto nadie podrá negarlo ni ponerlo en duda; pero por sí así fuera, bastaría decir que los valores navieros se cotizan muy altos, siendo muchos los que han cuadruplicado su cotización en el transcurso de un año. Y si esto pasa en España, otro tanto ocurre en el Extranjero, salvo excepciones, imputables lógicamente por la guerra. La misma Marina inglesa, según cálculos del *Statistich*, si mantiene en 1916 los tipos actuales de los fletes, realizará un beneficio de 5-750 millones de pesetas.

Sentada la conclusión de que gran parte de la carestía de los fletes se debe a la especulación, y demostrado el que ésta rinde beneficios grandes a los navieros, cabe preguntar: ¿Es lícito el sistema? ¿Debe atacarse con energías medidas de Gobierno?

Desde luego es lícito que quien da colocación a su capital en una empresa que siempre en último extremo representa riqueza para el país, obtenga el rendimiento que las circunstancias le ofrezcan, pues los negocios no se emprenden corriendo el riesgo de perder y privándose del derecho de ganar.

Cuando esa ganancia excesiva resulte a costa de intereses nacionales, que significan necesidades ineludibles, claro está que no debe consentirse; pero los propios navieros se han ofrecido a remediar esos casos, y la Junta de transportes marítimos, que está en funciones, no tiene otro cometido que salvar tales contingencias con un pleno y exacto conocimiento de las realidades.

Puesto a cubrir esas necesidades perentorias, el que las entidades navieras españolas realicen buenos negocios es cosa que a todos debe alegrarnos, pues ello será lo más alentador para que nuestra flota mercante prospere y aumente del modo que nuestro comercio exterior y nuestra situación geográfica lo exigen.

Para lograr un aumento vital de la industria y el comercio es absolutamente preciso un pronto y pujante desarrollo de la Marina mercante nacional. Los progresos realizados en estos últimos años son insignificantes si se comparan con el avance mundial del tráfico marítimo, hasta el punto de que ocupando España, en 1894, el quinto lugar en la Marina universal, ha pasado a ocupar el duodécimo en las últimas estadísticas anteriores a la guerra.

La riqueza que pierde el país es de tal importancia, que pagamos por fletes unas quinientas mil pesetas diarias; y por fletes, carbón y buques cerca de un millón. Esto sin contar con aquel otro tesoro de actividades y producciones que yace muerto por falta de facilidades del tráfico.

Convencidos en absoluto de la esencial importancia que para todos posee ese desarrollo y multiplicación de la flota mercante española, vemos con alegría sus ingresos, y en todo instante, cuando los tiempos de tranquilidad lleguen, seremos partidarios de que se le conceda una protección, que nunca nos parecerá exagerada, pues con ella se cultivarán futuras prosperidades.

Y conste, porque en esta clase de asuntos conviene hacerlo constar, que no poseemos el menor interés particular en estos negocios navieros, y hasta, cosa que parece extraña, dada nuestra afición a estas cuestiones, no tenemos el menor lazo de amistad con personas cuyos capitales se hallen invertidos en esa clase de empresas.

JOSE ARAGON

INVENTOS PRODUCTIVOS

La mayor parte de los inventos que más producen a sus inventores son precisamente

los más insignificantes, los que menos estudios requirieron y los que menos gastos ocasionan.

Hace unos setenta años un parisiense ganó más de cien mil francos con el invento de los paracaídas de juguete, que aún usan los muchachos, y que, como todo el mundo sabe, sólo consisten en un círculo de papel, sostenido por varias hebras de hilo.

Otro de los inventos sin ninguna utilidad práctica, y que sin embargo ha producido cinco millones de francos a su propietario, es el de los patines de ruedas. El éxito que obtuvieron es increíble.

El inventor de los alfileres llamados imperdibles, que según se cuenta encontró el modelo en un fresco de Pompeya, tuvo la buena idea de sacar patente de invención, y se ganó con gran facilidad sesenta millones de francos.

El que inventó las plumas de acero hizo una fortuna enorme.

Y cualquiera lo creería imposible, y sin embargo es cierto, que haya habido una persona que ganará seis millones de francos anualmente vendiendo esas piezas de metal que se fijan en el tacón y en la punta de las botas para evitar el desgaste de la suela.

LA SIEGA DE LOS CEREALES

Las mismas dificultades que se presentaron en la última recolección es muy probable que surjan en el año presente.

Las cosechas, en general, llevan muy buena marcha, y a menos de ultimeros percances, que cada día que pasa son más improbables, llegará el momento de la siega, faltarán brazos y los jornales subirán en proporciones enormes.

Si tal cosa ocurre, se pensará en las máquinas segadoras, y como la demanda será grande, los vendedores se verán en la imposibilidad de atender a todos.

Los agricultores deben ya pensar en ese problema y prevenirse, adquiriendo las segadoras que precisen.

Antes de realizar toda compra vean y estudien ó pidan datos acerca de las máquinas «Milwaukee», que son excelentes y no tienen competidoras tratándose de terrenos ondulados y cosechas difíciles.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LOS COLORES DE LAS ANILINAS

Desde el descubrimiento de Perkin, hace sesenta y cinco años, se ha aumentado extraordinariamente el número de colores de anilina que pueden obtenerse del alquitrán.

Calculábase que en la actualidad es posible sacar tres millones de colores, de los cuales más de treinta mil tienen patente.

El número de materias colorantes que se extraen por agentes naturales es relativamente pequeño, y muy pronto serán relegadas al olvido, sustituyéndolas las derivadas del alquitrán.

La guerra actual ha obligado a recurrir a tintes de origen vegetal; pero su empleo puede afirmarse que será transitorio, y de todos modos tiene muy escasa importancia.

LA POTASA EN EL ABONO DE LA VID

La potasa, elemento indispensable para toda clase de cultivos, es el principal en la fertilización de la vid.

Tanto los distinguidos ingenieros agrónomos como los grandes agricultores que tomaron parte en el importantísimo Congreso de Viticultura celebrado en Pamplona en julio de 1912, fueron unánimes en reconocer este hecho.

Los efectos de la potasa en la fertilización de la vid son múltiples: favorece el agostamiento de los sarmientos; evita (según Ravaz) el pardecido de la vid, y sirve para combatir el enrojecimiento; contraría el desarrollo del mildew; atempera las propiedades excesivas del nitrógeno y aumenta la producción, mejorando su calidad. De manera indirecta favorece la potasa la fermentación regular del mosto, obteniéndose vino de excelente bouquet y de mayor graduación alcohólica, cualidades que hacen que en el mercado alcance precios mayores.

Como actualmente, por desgracia, no podemos disponer de los abonos potásicos cuya importación de Alemania impide la guerra, podemos suplirlos en parte, haciendo uso de cenizas (de leñas, sarmientos y todo género de plantas de monte, etc.), empleadas en cantidad de 600 a 800 kilos por hectárea, esparciéndolas, sin embargo, con unas dos ó tres semanas de anticipación a los abonos fosfatados y nitrogenados, pues no deben mezclarse con éstos.

EL CONSUMO DE VINO EN FRANCIA

El consumo total de vino en Francia durante el pasado mes de febrero fué de tres millones de hectolitros, cifra que resulta ser una sexta parte menor que la correspondiente al consumo de enero.

La baja en el consumo refleja una restricción importante; pero a pesar de ella no hay remanente en Francia para cubrir las necesidades hasta la próxima vendimia.

El stock actual del comercio en Francia y Argelia se calculaba en 10 millones de hectolitros a últimos de enero, de los cuales hay que restar los tres consumidos en febrero y otros tantos que puedan corresponder a marzo.

Únicamente quedarán existencias de vinos finos y superiores; pero los corrientes, forzosamente han de buscarse en el exterior, pagándolos a muy buen precio.

EXTRANJERO

La expedición Shackleton.

CARNARVON, 28. El corresponsal de *The Times* en Buenos Aires comunica con fecha 27 que el *Endurance*, que trae a bordo la partida de Veddell, perteneciente a la expedición

Shackleton, llegará al puerto Stanley, en las islas Falkland, dentro de unos quince días.

La partida de Veddell está compuesta de unas treinta personas, incluyendo la sección de desembarco, compuesta de diez y seis hombres, y la dotación del *Endurance*. Tienen provisiones suficientes para otro año, por si el barco no hubiese podido salir durante los últimos tres meses.

El Sol desapareció el 22 de abril, y hubiera resultado extraordinariamente peligroso mandar un barco de socorro en la actualidad, además de correr el riesgo de quedar rodeado por los hielos en cuanto llegase.

Se cree que la partida Shackleton se encontrará cuando el barco de socorro llegue al caso Evans; la situación es seria.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de marzo de 1866.

El buque de guerra *Lersundi*, uno de los vendidos ó cedidos por el Gobierno del Perú al de Chile, que se ocupaba en hacer presas en los de comercio españoles y en los que llevaban víveres a nuestra escuadra desde California y otros puntos del Pacífico, se ha inutilizado de tal modo en sus navegaciones, que ha tenido que suspender éstas para carenarse.

Hacia ya muchas pulgadas de agua, y en uno de sus viajes estuvo a punto de perderse cerca de Chile. Los enemigos, como se ve, están de baja. Energía y decisión, y el triunfo es nuestro.

PROBLEMAS DEL DIA

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA

El precio regulador de trigos y harinas.

BARCELONA. (Martes, mañana.) Por orden del gobernador se publicará mañana un *Boletín Oficial* extraordinario, para dar cuenta en él del acuerdo de la Junta de Subsistencias, que ha señalado el precio regulador de los trigos y harinas.

También ha acordado la referida Junta invitar a los poseedores de las materias dichas a que les enajenen voluntariamente cantidad suficiente para el consumo, previniéndoles que si así no lo hacen se procederá a la expropiación.

Se exige además a los almacenistas que en el plazo de cuarenta y ocho horas presenten una relación jurada de la cantidad de existencias y designación del sitio en que se hallan depositadas.

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Comunican de Caldas de Montbuy que ha quedado solucionada la huelga de albañiles de aquella población.

La de Barcelona, en cambio, lejos de solucionarse, como se creía, va agudizándose aún más y presentándose completamente insoluble.

El Centro de contratistas ha publicado un remitido, negando que hubiera llamado a los representantes de los obreros para tratar de la solución de la huelga, como se dijo en el mitin del domingo, aunque dicen no tienen inconveniente recibir cuantas veces se presenten.

Afirman que hubo nada más que una reunión, en la que se cambiaron impresiones, y en la cual los representantes obreros insistieron que en la huelga de albañiles no intervienen personas ajenas al oficio ni políticos significados, lo cual no se compagina con la intervención en el mitin de referencia, de políticos y sindicalistas conocidos.

Añaden en el comunicado, que no resulta cierto que la Cámara Oficial de la Propiedad estuviera dispuesta a sufragar el 50 por 100 de aumento de jornal a los obreros, que niegan los contratistas, pues les consta a éstos que la mayoría de los propietarios han negado su conformidad a sufragar la cantidad de referencia; y añaden que no han autorizado ni al presidente de la Cámara, ni a nadie, para hacer ofrecimientos de tal naturaleza.

El Centro ha acordado, en vista de que los obreros han pedido el apoyo moral y material de todos los de España, y teniendo en cuenta la amenaza de que son objeto, que salgan hoy para Madrid dos Comisiones del Centro para presentar al ministro datos irrefutables de que la actual huelga no está fomentada por los obreros, sino por otros elementos, con fines políticos.

De estas dos Comisiones, una pasará por Zaragoza y otra por Valencia, con objeto de conferenciar con los contratistas de ambas poblaciones y ponerse de acuerdo acerca de la conducta que deben seguir.

Una vez en Madrid ambas Comisiones, se pondrán al habla con los contratistas de la corte, con el propio objeto.

Aseguran que de muchas capitales, incluso de Madrid, tienen referencias de que serán secundados en sus propósitos, que son muy graves, pues se trata nada menos que de hacer un «lock-out», ó huelga de patronos, en toda España.

El asunto del gas.

En la asamblea de consumidores de gas celebrada en el Salón de Ciento del Ayuntamiento, se acordaron por aclamación dos conclusiones: primera, que, en vista de que el gobernador no ha procedido a abrir las espitas cerradas por las Compañías, exigir al Ayuntamiento que proceda inmediatamente a hacerlo, tanto en la barriada de San Martín como en el resto de Barcelona, y segunda, en el caso de que durante todo el día 1.º de abril no haya procedido el Ayuntamiento a abrir las espitas cerradas, sean los consumidores quienes lo hagan, y cerrar además en señal de protesta a las siete de la tarde todos los establecimientos.

La Compañía del gas Lebon ha publicado un comunicado protestando de que el público haya abierto los contadores, que ella ordenó

cerrar por falta de pago, y además se opongan a que sus empleados manipulen en ellos. El conflicto, como se ve, amenaza prolongarse.

Huelgas en Manresa.

Comunican de Manresa que los oficiales y aprendices cerrajeros y hojalateros, en número de setenta, se han declarado en huelga por no haber accedido los patronos a las demandas de un aumento de 30 por 100 en los jornales.

EN OVIEDO

El aumento de jornales.

OVIEDO. (Martes, mañana.) Los representantes de la Asociación patronal minera y del Sindicato minero se han reunido para tratar del aumento de jornales.

Los obreros sostuvieron la petición previamente formulada de que se aumente una peseta en todos los jornales, fundándose en la carestía de las subsistencias y los elevados precios del carbón.

También los patronos mantuvieron su oferta de aumentar proporcionalmente diversos jornales.

No se ha conseguido llegar a un acuerdo. Los patronos convocarán a junta general para estudiar las proposiciones.

EN VALENCIA

Continúa el conflicto.

ALICANTE. (Martes, mañana.) Dicen de Orihuela que sigue sin resolverse el asunto de la exportación de naranja.

Por esta causa son muchísimos los brazos que están sin ocupación.

LAS ELECCIONES GENERALES

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha quedado ultimada la candidatura del partido nacionalista republicano para la región.

En Barcelona lucharán unidos con los radicales, aceptando un solo puesto en la candidatura, que será asignado al Sr. Corominas.

Por San Feliu presentan al ex concejal señor Oriol Martorell, que debía ir en la candidatura de Barcelona si los radicales se hubieran avenido a darles dos puestos.

Por Vendrell, Balaguer y Figueras lucharán los actuales diputados Sres. Carner, Rodés y Salvatella; por Santa Coloma de Farnés, el Sr. Torres Sampol, y por Lérida, el Sr. Moles, actualmente senador por la provincia.

En la elección de compromisarios para senador por la Económica se presentó una sola candidatura, que era regionalista, y obtuvo 229 votos.

ANDALUCIA

El «Vicente Puchol».

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha llegado el vapor *Vicente Puchol* con 800 soldados licenciados, procedentes de Larache, que marcharán en tren especial a Alcázar de San Juan a la una de la madrugada.

Presentación de un candidato.

CADIZ. (Martes, noche.) En el domicilio del jefe de los liberales de la provincia, don Juan Gómez Aramburu, se reunieron con éste el gobernador civil, el alcalde, el candidato D. Juan Aramburu, los tenientes de alcalde y los presidentes de los Comités del distrito de la capital, con objeto de presentar al candidato liberal por Cádiz, señor conde del Rincón.

Hizo la presentación el Sr. Gómez Aramburu, elogiando cumplidamente la personalidad política y social del candidato.

El conde del Rincón dió las gracias por las frases de elogio, y se ofreció para defender en cuanto esté de su parte los intereses gaditanos.

Después se sirvió un té en los salones, haciendo los honores la elegante señora doña Sara Agacino de Gómez Aramburu.

A continuación marcharon los reunidos a San Fernando para presentar al conde del Rincón a los principales liberales de aquella localidad.

El «León XIII».

CADIZ. (Martes, noche.) Comunica por radio el capitán del *León XIII* que el lunes 27 de marzo, a las ocho de la noche, cortaba el Ecuador.

Los daños del temporal.

CADIZ. (Martes, noche.) El conde del Rincón ha recibido una carta del ministro de la Guerra diciéndole que se concederán 300.000 pesetas para reparar los daños que el temporal causó en los cuarteles de San Roque y de los Mártires.

El conde del Rincón telegrafió al ministro de Hacienda, dándole cuenta de los daños causados en la muralla, catedral y mataderos.

Estos edificios peligran y se necesitan remedios urgentes para hacer reparaciones en gran escala en los mismos.

Los rateros en acción.—Robo a un ex ministro.

SEVILLA. (Martes, noche.) Continúan los aficionados a lo ajeno haciendo de las suyas.

El domingo pasado, por excepción, no se registró en Sevilla ningún robo; pero en cambio, en los trenes en que iban los taurinos a presenciar la corrida que en el Puerto de Santa María se celebró, los cacos dieron varios golpes de mano, aprovechando las apreturas y confusiones corrientes en los trenes especiales de fiestas.

El ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla notó, al regresar de la corrida, que le faltaba la cartera, donde llevaba varios billetes del Banco y algunos documentos de interés.

Algunos otros viajeros también fueron víctimas de los desaprensivos industriales.

Una minz inundada.

Comunían del pueblo de Castillo que en la mina denominada *Coto del Vicario* se ha suspendido el trabajo a causa de la inundación de algunos pozos.

El paro ocasiona un grave conflicto, pues son muchos los obreros que quedan sin trabajo.

Protesta contra los acaparadores.

En el pueblo de Alanís, el vecindario ha celebrado una manifestación para protestar de la conducta de los acaparadores de trigo, que se niegan a venderlo ó piden 19 pesetas por fanega.

La situación en dicho pueblo es insostenible.

El alcalde ha comunicado al gobernador que teme alteraciones de orden público.

CATALUNA

El pianista Granados.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa la dolorosa expectación por la suerte que le haya podido caer al eminente compositor Granados y a su esposa.

Se ha interesado de S. M. que gestione cerca de los embajadores de Francia é Inglaterra noticias exactas.

La familia sólo tiene una carta, fechada en Nueva York, anunciando su próxima salida para Europa.

La Casa Dotesio recibió un telegrama de Londres el 24, suscrito por Granados, en el que decía que iría a Francia en el primer correo que saliese de Inglaterra, y se ha sabido que el primer correo era el buque «Sussex», lo que ha dado margen a que los pesimismos se acentuaran, a pesar de que no hay noticias exactas de que haya ó no fallecido.

Se sabe que Granados tenía el propósito de hacer el viaje de América a España en un vapor español; pero como hubiera manifestado deseos el Presidente Wilson de conocer personalmente después del éxito obtenido con su ópera «Goyescas», Granados y su esposa fueron a Washington, visitando al Presidente de Casa Blanca, donde fué objeto de un gran recibimiento.

Este viaje a Washington fué causa de que Granados perdiera la ocasión de embarcar en un transatlántico español que hace la travesía Nueva York-España. Entonces, y como el 2 de junio debía estrenarse la ópera «Goyescas» en Buenos Aires, y pensaba pasar el mes de abril con su familia, por esto aprovechó el primer transatlántico inglés que salió para Europa, llegando a Londres el 23.

Marinos y ferroviarios.

Esta noche se celebrará un mitin-monstruo, organizado por la Federación de marinos y las Secciones ferroviarias Norte y Cataluña, para tratar del ingreso de estos últimos en la Federación ferroviaria y preparar la Confederación con los marinos.

El mitin es el principio de una campaña cuya finalidad será presentar a las Compañías unas bases en las cuales se expondrán clara y terminantemente las necesidades del personal y las concesiones que las Compañías deben hacer.

Al mitin asistirán los representantes de la Federación ferroviaria española y el Sindicato de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Agencia de pasaportes.

En la calle de Mesón de San Antonio ha sido descubierta una Agencia que despachaba pasaportes falsos a los obreros que deseaban marchar a Francia.

Los documentos aparecían como despachados en Castellón.

La sorpresa fué hecha en virtud de indicaciones del juez de Figueras, a disposición de cuya autoridad han quedado los sujetos que estaban en la Agencia y que han sido detenidos.

GALICIA

Un Centro regionalista.

FERROL. (Martes, tarde.) En una fiesta gallega celebrada en esta población se tomó el acuerdo de crear un Centro regionalista para la defensa de los intereses regionales de carácter esencialmente nacional.

Se nombró una Comisión organizadora, y la Prensa local ofreció su valioso apoyo, aplaudiendo los propósitos de la institución, que se crea para solucionar los problemas regionales que tiene pendientes Galicia.

VALENCIA

Vuelco del coche correo.

ALCOY. (Martes, tarde.) A consecuencia de haberse desmandado el caballo del coche correo del pueblo de Confrides, ha volcado el vehículo a la entrada del viaducto de Canalejas.

Resultó gravemente herido José Martínez Linares, con fractura de la pierna izquierda, y heridos leves Enrique Gomis y Enrique Vicens, peón caminero.

Resultó gravemente herido José Martínez Linares, con fractura de la pierna izquierda, y heridos leves Enrique Gomis y Enrique Vicens, peón caminero.

Resultó gravemente herido José Martínez Linares, con fractura de la pierna izquierda, y heridos leves Enrique Gomis y Enrique Vicens, peón caminero.

Resultó gravemente herido José Martínez Linares, con fractura de la pierna izquierda, y heridos leves Enrique Gomis y Enrique Vicens, peón caminero.

Resultó gravemente herido José Martínez Linares, con fractura de la pierna izquierda, y heridos leves Enrique Gomis y Enrique Vicens, peón caminero.

Resultó gravemente herido José Martínez Linares, con fractura de la pierna izquierda, y heridos leves Enrique Gomis y Enrique Vicens, peón caminero.

Resultó gravemente herido José Martínez Linares, con fractura de la pierna izquierda, y heridos leves Enrique Gomis y Enrique Vicens, peón caminero.

Resultó gravemente herido José Martínez Linares, con fractura de la pierna izquierda, y heridos leves Enrique Gomis y Enrique Vicens, peón caminero.

Resultó gravemente herido José Martínez Linares, con fractura de la pierna izquierda, y heridos leves Enrique Gomis y Enrique Vicens, peón caminero.

Resultó gravemente herido José Martínez Linares, con fractura de la pierna izquierda, y heridos leves Enrique Gomis y Enrique Vicens, peón caminero.

Resultó gravemente herido José Martínez Linares, con fractura de la pierna izquierda, y heridos leves Enrique Gomis y Enrique Vicens, peón caminero.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de marzo de 1866.

Mañana, Viernes Santo, es uno de los tres días del año en que dejarán de recibir LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA nuestros suscriptores.

En la capilla de los actores, en la parroquia de San Sebastián piden hoy para los pobres, como en años anteriores, todas las primas actrices que se encuentran en Madrid.

El conocido orador D. Pío Hernández Fraile está encargado de predicar esta Semana Santa en la iglesia de las Recogidas, situada en la calle de Hortaleza.

Este año no se verificará en Palacio la ceremonia del Lavatorio; pero se entregará, según costumbre, á doce mujeres y trece hombres pobres, como en traje completo y una onza de oro á cada uno, en lugar de la comida que otros años se les proporcionaba.

Tampoco saldrá Su Majestad á andar las estaciones.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 29 de marzo de 1916.

Sale el Sol á las 6,4.

Se pone á las 18,30.

Sale la Luna á las 3,45.

Se pone á las 14,6.

Santos del día.

Santos Jonás Baraquiso, Armogastes, Cirilo, Victorino, Mascula, Saturno y Segundo, mártires, y Eustasio, abad y confesor.

SAN SEGUNDO, mártir.

San Segundo era idólatra y se convirtió al cristianismo.

Enterado de esto el Emperador, le llamó á su presencia, y como Segundo se ratificara en la confesión de su fe, fué encerrado en un oscuro calabozo.

Luego arrojaron sobre su cabeza resina y pez ardiendo, y finalmente le decapitaron el día 29 de marzo del año 208.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra); á las ocho, se manifestará S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Enrique González Mellén, preces y procesión de reserva.

En la parroquia de San Lorenzo, por la tarde, á las siete, continúa la novena á Nuestra Señora de la Encarnación, siendo orador D. José Suárez Faura.

En la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín) continúa la solemne novena misión á Jesús del Perdón, por la tarde, á las seis y media, y predicarán los padres Miguel Vaynela y José Martín.

En San Millán sigue la novena misión á Nuestra Señora de la Saleta, por los padres Rosendo Ramonet y Angel Izquierdo; por la mañana, á las siete y media y diez y media, y por la tarde, á las siete menos cuarto.

En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción continúa la misión dirigida por los PP. José Busquet y Francisco López; por la mañana, á las siete, y por la tarde, á las seis.

En la parroquia de Santa Bárbara siguen los ejercicios espirituales para señoras, á las cuatro y media de la tarde, y serán en la capilla reservada y los dirigirá el P. Francisco López.

En San José, ídem ídem, para los hermanos y devotos del Santísimo Cristo del Desamparo, por la tarde, á las cinco y media, dirigidos por los PP. Isidoro Ramirez y Ricardo Carrión.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador don Angel Nieto.

En Santa Cruz, ídem, sermón y miserere, predicará el señor cura párroco.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Correa, en el Espíritu Santo; de Monserrat, en las Calatravas, ó de la Cabeza en San Ginés.

Espiritu Santo: Adoración nocturna, turno: San Miguel de los Santos.

TEATRO REAL

Despedidas.—Sra. Lácer, Sr. Palet.

Anoche se celebró la penúltima función de la temporada; en ella se despidieron del público madrileño dos eminentes artistas: María Lácer y José Palet.

Se puso en escena Loreley, la obra del maestro Catalani, estrenada recientemente.

Las calurosas manifestaciones de simpatía y admiración que ha recibido la Sra. Lácer durante toda la temporada, se renovaron anoche más efusivas y frecuentes en la representación de la protagonista de Loreley. María Lácer puede enorgullecerse de haber triunfado por su belleza y por su arte en la escena del teatro Real de Madrid, acompañada siempre de la alta estimación que ha merecido del público su labor artística.

Anoche, al final de los actos primero y tercero, se llenó la escena de flores, con que la Sra. Lácer era festejada por amigos y admiradores.

José Palet, aunque su actuación en Madrid ha sido corta este año, no por eso ha merecido en intensidad artística. Su Raúl, su

Radamés y su Walter quedarán siempre en la memoria de todos como modelo de interpretación.

Anoche vió también intensificado el aplauso del auditorio, que hizo una entusiasta manifestación de admiración y simpatía al eminente tenor español.

Muchas veces se levantó el telón al final de cada acto y al acabar la ópera en honor de la Sra. Lácer y el Sr. Palet, intérpretes de los dos principales personajes de Loreley.

Secundaron con gran brillantez la excelente ejecución de Loreley la Srta. Matteini y los Sres. Almolóvar y Del Pozo.

La Srta. Bronzy fué muy aplaudida en los bailables.

La orquesta, admirable, bajo la dirección del maestro Panizza, que también fué llamado á escena.

R. DE C.

UN SUSTO MORROCOTUDO

IVAYA UN PARROQUIANO!

En la tahona establecida en la calle de la Cava Alta, núm. 23, penetró Gregorio García Díaz á comprar un panecillo, al mismo tiempo que entraba un cobrador de la Casa con un talego lleno de monedas de plata.

El cobrador descargó sobre el mostrador todo el contenido del saco, mientras el encargado de la panadería despachaba á Gregorio. Ver éste el bonito montón de plata y sacar un revólver todo fué uno.

—O me dan ustedes veinte duros ó les descerrajo un tiro!—gritó el parroquiano.

El cobrador y el encargado se quedaron como petrificados.

—Por Dios, hombre!—gritaba el encargado.

—Qué va usted á hacer?—exclamó el cobrador.

—Mataros á los dos!—rugió el parroquiano.

Y mientras uno y otro pedían socorro, esquivando la puntería, Gregorio se hubiese apoderado de los duros que necesitaba si no es por la oportuna intervención de un guardia de Seguridad que presenció al pasar la terrible escena.

El guardia sacó su revólver para atemorizar á los tan convincentes argumentos empleaba.

Pero éste, lejos de oponer la menor resistencia, entregó el arma al guardia de Seguridad, que, después de examinarla detenidamente, echó á reír hasta casi revolcarse por el suelo. ¡El revólver estaba descargado!

De interés para las señoras

V. Ausina, á su regreso de París, ofrece á su distinguida clientela una gran exposición de modelos en sombreros para señoras y niñas, inaugurando la temporada el 1.º abril.

PRECIADOS, 5.—V. AUSINA

A los doctores de la Sociedad de Hidrología Médica

Es imposible desechar los hábitos de repórtier, y mucho menos si el que, como yo, hace bastantes lustros viene emborronando cuartillas, ó, en otros términos, no me es posible dejar de acudir á donde no me llaman.

Hecho este breve y franco introito, aquí me tenéis, dignísimos individuos que formáis la distinguida Sociedad que estas líneas encabeza, dispuesto con vuestra venia, y pidiéndos mil perdones, á tratar de un asunto de vuestra exclusiva competencia é iniciativa. Me explicaré.

Recientemente, esa muy ilustre Sociedad ha celebrado, llena de entusiasmo, el primer centenario de la creación del Cuerpo de directores de baños, que el Rey Fernando VII, por consejo del Protomedicato, decretó en 1816 la creación del mencionado Cuerpo facultativo, merced á cuyos trabajos notorio es que se ha fomentado también una riqueza cuantiosa con muchas derivaciones y una especialidad médica.

En el acto de la conmemoración, que fué presidido, como ya se ha dicho en la Prensa, por el inspector general de Sanidad, doctor Martín Salazar, y el ex ministro y catedrático D. Amalio Gimeno, leyeron notables discursos alusivos los distinguidos hidrólogos doctores Manzanque y Rodríguez Pinilla, en cuyos trabajos trataron del progreso de esta rama del saber.

Seguramente que el médico director de baños que estas líneas lea habrá de preguntarse: «¿Pero cuándo este hombre entrará en materia?»

Allá voy, y perdonad el siguiente preámbulo retrospectivo:

Mi raíz la pasé en Puertollano, de cuyas aguas mineralizadas fueron directores, por espacio de más de veinticinco años cada uno, mi querido é inolvidable padre y mi abuelo paterno; pues bien; en la misma casa modesta que llegó á ser propiedad de mis antepasados, varias veces reformada por las exigencias del tiempo, vió la luz del mundo á mediados del siglo XVII el que andando los años había de ser notable catedrático de Vísperas de Medicina en la muy ilustre Universidad de Alcalá de Henares, en una palabra, el sabio doctor Alfonso Limón Montero, primer escritor que se ocupó en nuestra patria de Hidrología médica, génesis, por decirlo así, de la actual Sociedad Hidrológica, en buen hora fundada.

Sabido es que el libro de Limón Montero, titulado *Espejo cristalino de las aguas de España*, publicado en Alcalá de Henares en 1697, libro que, por cierto, tengo á la vista, hermoseado y guarnecido se halla (frases del autor estampadas en la portada de su obra) con el marco de variedad de fuentes y baños, cuyas virtudes y excelencias y propiedades se determinan, disfrutan y acomodan á la salud,

provecho y conveniencia de la vida humana, cuyas aguas, ya conocidas en aquellos tiempos, gozan de justo renombre.

No hace muchos años que, debido á dos modestos artículos míos, en estas columnas publicados, haciendo ver el olvido en que el Municipio tenía á su preclaro hijo Limón Montero (cosa nada nueva, por aquello tan sabido es que *nadie es profeta en su patria*), conseguí del bondadoso Municipio de Puertollano que sobre el templete, bajo el cual mañan las salubres aguas acidulo-alcalino-ferruginosas, que brindan curación á la humanidad doliente, colocara un busto del sabio catedrático de Alcalá de Henares; pero tan pequeño es, que apenas se advierte.

La colocación se llevó á cabo sin solemnidad alguna, cuando mi deseo hubiera sido que una Comisión del Cuerpo de directores de baños asistiese al acto para honrar la memoria del que puede decirse fué el primer médico director honorario de los veneros medicinales de España.

Y ahora, después de las consideraciones expuestas, no parece fuera del caso proponer:

1.º Que en el salón de actos de la docta Corporación de Hidrología Médica se coloque una lápida conmemorativa al sabio catedrático doctor Alfonso Limón Montero.

2.º Que el Cuerpo médico de directores de baños costee, si no un busto mayor que el que hoy se ostenta en Puertollano, sobre el templete del manantial, se coloque en éste una lápida con la inscripción que la Corporación acordase, dedicada al notable hidrólogo; y

3.º Que al acto asista en su día una Comisión de la Sociedad de Hidrología Médica, celebrando una velada en Puertollano, dando á la ceremonia la importancia que merece.

Y lanzada esta modesta manifestación, como mía, que el docto Cuerpo médico de directores de baños habrá de perdonarme por la noble y patriótica idea que envuelve, y que habría de ser en mayor honor y gloria del Cuerpo mismo, espero el resultado, próximo ó lejano, satisfactorio ó adverso.

MESTRE MARTINEZ

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con los ministros y no tuvo audiencias.

En breve se verificará en la Real Cámara el bautizo de una hija de los duques de la Unión de Cuba, habida después de ser nombrada la duquesa dama de Su Majestad la Reina.

Serán padrinos los Reyes.

En la calle de Cadarso, á cuyo extremo llegan los jardinitos de las estribaciones de la Montaña, se ha verificado el solemne acto de colocar S. A. R. la Infanta doña Isabel la primera piedra de la Residencia carmelita, que, en término de tres ó cuatro años, ha de construirse en aquel sitio.

El acto se ajustó al ritual de siempre. Bendijo el terreno el obispo de Madrid, revestido y con báculo, rodeando un núcleo importante de carmelitas, la flor de la Orden, muchos de ellos venidos de los conventos de provincias.

Luego firmó S. A. el acta de la ceremonia y después las personas más significadas que concurrían al acto.

El público era muy numeroso, constituyéndolo en buena parte damas de la más selecta sociedad.

Concurrieron representaciones oficiales del Ejército y de la Armada.

Su Alteza la Infanta doña Isabel echó sobre la piedra la primera paletada de argamasa, siguiendo después su ejemplo el obispo de Madrid, el ex ministro de Marina Sr. Pidal, el almirante Buigas y el intendente Altolaguirre.

La primera piedra descendió á favor de una polea, hasta cubrir la caja de cinc que contenía monedas, periódicos del día y algunos semanarios.

Su Alteza conversó con varios carmelitas, á quienes conoció en sus repetidos viajes por los ámbitos de España.

La nueva iglesia responderá al estilo gótico, y tendrá de extensión 52 metros por 17.

El altar mayor estará en la parte Sur, y la entrada en la del Norte, por los jardinitos del cuartel de la Montaña.

La iglesia se levantará bajo la advocación de la Virgen del Carmen y de Santa Teresa de Jesús.

La construcción, en conjunto, será de importancia, pues el presupuesto se eleva á millón y medio de pesetas.

Con Su Alteza asistió á la ceremonia su dama particular Srta. Margot Beltrán de Lis.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La rebaja de las tarifas.

Como consecuencia de la reunión celebrada por los directores de las Compañías ferroviarias con el Presidente del Consejo, éstos han acordado acceder á lo solicitado por el conde de Romanones, concediendo la rebaja de un 25 por 100 en los transportes de trigo para todas las líneas ferroviarias, y sobre todas las tarifas.

Ayer se firmó la real orden aceptando la oferta, y dando gracias por la concesión.

LA GUERRA Y EL AYUNTAMIENTO

LA CARNE, EL PAN, EL CARBÓN Y LA CRISIS OBRERA

UNA MOCION DEL ALCALDE

El viernes próximo se celebrará en el Ayuntamiento una sesión extraordinaria para discutir una importantísima moción del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, encaminada á hacer frente á los cuatro problemas enunciados en el anterior título.

Preámbulo.

El Sr. Ruiz Jiménez justifica con las siguientes palabras la oportunidad de su moción:

«Causas sobradamente conocidas por todos y que tienen su origen en la gran conflagración europea, colocan en estos momentos al Ayuntamiento frente á cuatro problemas que, si no tienen solución rápida, podrían degenerar en conflictos, de más difícil y costoso remedio después.

Profundamente trastornadas, no ya la vida local, sino toda la economía nacional, por las naturales repercusiones de la crisis sin ejemplo por que atraviesa el comercio mundial; rota la vida de relación en que se asientan el intercambio de los productos naturales y manufacturados en cada país para armonizar la producción con el consumo; sin los medios indispensables, en consecuencia, para hacer llegar á nuestra nación productos esenciales para la vida, de que ha menester, y ante el retraimiento, en fin, del capital por falta de orientaciones y de las seguridades requeridas para darle empleo, la Alcaldía Presidencia, después de preocuparse tanto, como lo viene haciendo, de que los 11.000 hombres que huelgan en sus oficios por la paralización casi absoluta de la edificación urbana, principal y casi única industria que tiene esta capital, en relación con la importancia de la urbe, puedan llevar á sus hogares lo más preciso para su sustento, tiene el deber de prevenirse para el momento, ya muy próximo, en que, agotados los recursos votados para conjurar la crisis obrera, y continuando la causa que tiene alejados de sus oficios á tantos hombres, no se conviertan en mendigos tantas familias obreras.

Obligación legal es de todas las autoridades, como también es deber moral de las entidades, poner en juego toda la inteligencia y todo su poder para impedir que la desesperación, tan mala consejera y peor conductora, penetre en los hogares de tantos infelices que sólo viven de un jornal.

Para mayor desdicha, paralelamente á la falta de ocupación habitual para tan crecido número de obreros, marchan calamidades de efectos más sensibles en la vida del proletariado, como el encarecimiento de las subsistencias, y ya se han hecho anuncios de próxima é irremediable subida en el precio de artículos de primera necesidad, como el pan y la carne. Unase á esto la exorbitante alza operada en el precio de los carbones minerales y vegetales, y lo que es más sensible, la escasez de este artículo, y convendremos todos en que no se debe perder día en buscar solución á tantos males, poniendo en ello al mismo tiempo prontitud, reflexión y energía, elevando así nuestros deberes á la misma altura de las circunstancias.

La Alcaldía Presidencia, que desea colocarse en estos momentos en el puesto que le corresponde, y con perfecta conciencia de sus deberes y de sus responsabilidades, inicia por la presente exposición un plan de disposiciones de carácter económico y de policía de abastos para hacer frente á los graves problemas palpitantes; plan que somete, para su perfeccionamiento, al estudio de la digna Comisión de Hacienda para que ésta deduzca dictamen para ante el Concejo.

Conclusiones.

Ahora bien; como los males que tratamos de remediar ó atenuar son sobradamente serios y las soluciones son urgentes, la Alcaldía, al examinar la cuestión bajo su aspecto económico, ha llegado á las siguientes conclusiones:

Primera. Que el presupuesto ordinario de la Villa, si bien va desarrollándose bajo una normalidad satisfactoria, no debe pensarse, cuando se trata de buscar recursos de alguna cuantía para conjurar aquellos graves conflictos, en que podremos disponer de excedentes, porque aun en caso de resultar, no constituiría un recurso de presente, sino de utilización después del 31 de diciembre próximo, y, por tanto, no sirve para fundamentar serias operaciones de Tesorería.

Segunda. Que la anomalía iniciada en los principales mercados bursátiles al estallar la guerra europea, al no permitir al Ayuntamiento movilizar su cartera de títulos de empréstitos creados para la ejecución de las grandes obras públicas, como la Necrópolis, el Madero general, la reforma viaria conocida por la Gran Vía y el saneamiento general del subsuelo, y para no suspender aquellas obras, el Concejo, siguiendo una buena política financiera, ha obtenido del Banco de España, con la garantía de los títulos pendientes de negociación pública, los créditos precisos para atender á los compromisos de aquellas grandes obras públicas, por cuya circunstancia, y por la de no estar autorizado en los bases generales de aquellos empréstitos, no hay posibilidad de obtener ahora fondos para las calamidades que tratamos de conjurar, tomando por base aquellas emisiones de Deuda.

Emisión de bonos.

Si, pues, el presupuesto ordinario no ofrece medio alguno positivo de obtener el crédito que se necesita al objeto indicado, y los presupuestos extraordinarios vigentes votados

á base de Empréstitos, no ofrecen tampoco la manera de conseguirlo; no pudiendo, asimismo, el Municipio contraer compromisos de préstamo, con obligación de reembolso forzoso á corto plazo, ó sea dentro del año venidero, porque esto, sobre alterar el perfecto equilibrio de nuestra administración económica, logrado después de muchos años y de no menos sacrificios, para formar el crédito que tanto ha permitido realizar en favor de Madrid en estos últimos tiempos, se ocurre á la Alcaldía, que, dada la cantidad de numerario que se requiere á los altos fines enunciados, sería fácil y seguro obtener los fondos que necesitamos por un anticipo reintegrable en cuatro ejercicios, mediante la emisión de bonos del 5 por 100, cuya principal garantía para sus poseedores podría consistir en ser considerados como metálico para el pago de arbitrios é impuestos, en el caso de no ser satisfecha á su vencimiento la amortización, la cual se realizaría por cuartas partes de la emisión, y por un sorteo anual; dedicándose á constituir un Fondo de amortización extraordinaria, las sumas obtenidas por auxilios ó aportaciones voluntarias que realicen personas y entidades de la corte, para fines de tan elevado espíritu social como el que nos ocupa, en la parte que exceda de 100.000 pesetas. Tantas y tan repetidas pruebas de civismo han dado las clases pudientes de la sociedad madrileña, y tan á diario lo practican las Asociaciones, los grandes establecimientos bancarios, los Círculos y Casinos, etcétera, etc., que al primer requerimiento, es seguro que habrán de responder con exceso sobre nuestros cálculos.

Por la operación que tengo el honor de someter, el presupuesto ordinario vigente tomará á su cargo únicamente 50.000 pesetas por el interés de los bonos durante dos trimestres; el presupuesto del año próximo abonará 75.000 pesetas por intereses y 500.000 de amortización, minorada en su caso esta última cantidad con la que ofrezca el fondo de amortización, constituido con los auxilios voluntarios antes dichos; y en este orden seguirán los presupuestos de los años 1918, 19 y 20.

La crisis obrera.

Considerando que la crisis obrera, analizada bajo las formas en que se presenta y por las causas que la han determinado, es un problema puramente nacional, y por tanto, al Estado corresponde la resolución, y disponiéndose el Ayuntamiento de Madrid á utilizar el máximo de su esfuerzo económico y financiero para resolver los graves problemas locales que ha acentuado la inmigración de numerosos braceros de provincias, la Alcaldía Presidencia estima que el Ayuntamiento debe solicitar, y obtendrá seguramente del Estado un crédito no menor de 200.000 pesetas, especialmente dedicado á proporcionar el jornal de dos pesetas á los obreros sin trabajo; no dando lugar á que sean despedidos por falta de recursos los 11.000 obreros que hoy obtienen aquel medio de subsistencia.

El pan.

Refiriéndonos ahora á las disposiciones que conviene adoptar en punto á policía de abastos, la Alcaldía estima que hay que estar preparados para el caso de que la Junta reguladora del precio del pan considere, en un momento dado, que existen razones legítimas para elevar el precio del artículo por el alza en el elemento primario de la fabricación, como lo es la harina.

Como el aumento en precio del pan candéal, en circunstancias como las presentes, en que las clases menos pudientes sufren con sus haberes ordinarios el incremento en el precio de otros artículos indispensables para la vida, como el azúcar, carbón, patatas, leguminosas, hortalizas y verduras, etc., conduciría á infinitas familias á situaciones insostenibles, opinamos que la Corporación municipal, por el intermedio de la Junta reguladora, llegado aquel caso, debe procurar primero, que no falte pan en Madrid, y segundo, que el vecindario, en tanto las harinas no desciendan á su cotización actual, tendrá los 147.099 kilogramos de su consumo diario de pan candéal á los precios que hoy rigen, mediante el abono á los fabricantes de una prima de producción equivalente al sobrepeso en las harinas, acreditado por certificados de las compras y de producción ante la expresada Junta, bajo la inspección constante de la misma y con las responsabilidades que señala el art. 547 del Código penal.

La carne.

Con relación á las carnes frescas, la Alcaldía ha recibido en los últimos días copia de las conclusiones de la Asamblea de los gremios celebrada, y, por tanto, existe público anuncio de la elevación del precio de dicho artículo para dentro de ocho días, ante el alza operada en la cotización del ganado en vivo, motivada por la escasez.

La Corporación municipal no puede conceder todo cuanto de ella se demanda en las conclusiones de aquella Asamblea, porque esto equivaldría á privarse, por atender á uno de los muchos factores que forman el problema de las subsistencias, de los medios que necesita para atenuar, ya que no conjurar, los efectos de cada una de las derivaciones del conflicto.

La representación de aquellos gremios, que no puede desconocer los deberes y disponibilidades del Ayuntamiento, contribuirá á la obra común, aceptando sus aspiraciones mínimas, y por ello, la Alcaldía estima que la Corporación municipal, á semejanza de lo que

proponemos para hacer frente, en su caso, a la subida del pan, y siguiendo un sistema preconizado por la práctica en organizaciones municipales...

millones de pesetas, representadas por «Bonos de la Villa de Madrid». La emisión constará de 4.000 títulos al portador...

Sueño seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pédulo en farmacias.

DESAYUNO ESCOLAR

Ya que por causas imprevistas no se han podido publicar a su debido tiempo las listas de los niños suscriptores...

Niños donantes.—Beatriz y Fernando, Honorito Santiso, Manolito de X., Luisito Genillout, Ignacio Robe, Luisito Ruiz Martín...

Niños suscriptores.—Pepita Climent, Conrado Climent, Carmencita Walter, Héctor Hermida, Anita Hermida, María Díaz Nicoli...

Varios de estos niños están suscritos con cinco pesetas mensuales para costear cada uno el desayuno de otros tantos niños pobres.

Los niños que quieren sumarse a estas simpáticas listas pueden hacerlo en la librería de Romo, Alcalá, 5, ó en el domicilio de la presidenta...

UN CONCIERTO

La Nacional de Música

La Sociedad Nacional de Música celebró ayer su VIII concierto en el Ritz, ante enorme concurrencia, en la que figuraban elegantes damas.

La Orquesta Sinfónica, dirigida por Arbós, ejecutó admirablemente el Concierto grosso, de Vivaldi, que constituía la primera parte del programa...

El amor brujo, compuesto por el ilustre maestro español para Pastora Imperio cuando esta artista estuvo en Lara, tiene hermosa sonoridad en la orquesta...

La Srta. Antonini dijo con gran fortuna algunas canciones de Gluck y Mozart. El Concierto de violoncello, de Haydn, constituyó un gran triunfo para el eminente artista Gaspar Cassadó...

El concierto resultó una hermosa fiesta de arte, y ne la que hubo calurosas ovaciones para todos los que en ella tomaron parte.

Asistió S. A. la Infanta Doña Isabel. R. DE C. Curaçao Marie Brizard. Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

Círculo de la Unión Mercantil

Se ha celebrado en esta importante Sociedad la Junta general ordinaria de reglamento para dar posesión a la nueva Junta de gobierno...

Presidente, D. Emilio Zurano Muñoz.—Vicepresidente primero, D. Antonio García Escobar.—Vicepresidente segundo, D. Cróximo de Simón Martínez.—Contador, D. Justo Martínez Martínez.—Tesorero, D. Casildo Martínez Gutiérrez...

Presidente, D. Emilio Zurano Muñoz.—Vicepresidente primero, D. Antonio García Escobar.—Vicepresidente segundo, D. Cróximo de Simón Martínez.—Contador, D. Justo Martínez Martínez.—Tesorero, D. Casildo Martínez Gutiérrez...

En términos parecidos se ha dirigido, por lo que respecta a lo ocurrido en Cartagena, al Sr. Payá.

Supone el conde de Romanones que el domingo habrá algunas sorpresas con la presentación de algunos nuevos candidatos en sitios por donde se creía que no habría lucha.

No sabía si hoy habrá Consejo de ministros. Ha recibido el Gobierno un telegrama de nuestro encargado de Negocios en Bruselas...

El ministro de la Gobernación despachó ayer mañana con S. M., no poniendo a la firma ningún decreto.

Desde Palacio marchó al ministerio de Estado para conferenciar con el conde de Romanones sobre asuntos electorales.

Según informes oficiales, la huelga de Guardo (Palencia) continúa en igual estado.

Ayer tarde, a las dos, visitaron al Presidente del Consejo los comisionados valencianos que han venido a Madrid para procurar la solución al conflicto allí planteado.

Forman la Comisión representaciones del Ayuntamiento, la Diputación, Unión Sindical, Cámara de Comercio, Ateneo Mercantil, fabricantes de harinas, Sociedades obreras y entidades importantes de Valencia.

El concejal Sr. Beltrán expuso al conde de Romanones las especialísimas circunstancias por que atraviesa Valencia, y el conflicto planteado por la carestía de las harinas, y la ame-

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dis 27, Dis 28. Lists various bond values and prices.

JEBA Pastillas antiácidas «Jejas». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo recibió en Estado a primera hora de la tarde la visita del ministro de la Gobernación, con el cual conferenció largamente.

Cuando visitaron los periodistas, como diariamente lo hacen, al conde de Romanones, éste les manifestó que no había nada.

Dijo, refiriéndose a las gestiones que se hacen para averiguar la suerte que haya corrido el maestro español Granados, que resulta comprobado que éste era pasajero del vapor «Sussex»...

Nuestros representantes en el Extranjero tienen órdenes de comunicar cuantas noticias conozcan acerca de la suerte deparada al maestro Granados y a aquellos otros españoles que fueron también pasajeros del «Sussex».

En cuanto a la cuestión electoral, dijo el Presidente que estaba con los últimos pleitos y que está viéndose obligado a lanzar más excomuniones que el Papa.

Ha telegrafado al ex ministro señor conde de Sagasta diciéndole que su conducta es incompatible con la disciplina del partido, y que, como consecuencia de ello, quedaban rotos los lazos que entre él y el Gobierno existían.

En términos parecidos se ha dirigido, por lo que respecta a lo ocurrido en Cartagena, al Sr. Payá.

Supone el conde de Romanones que el domingo habrá algunas sorpresas con la presentación de algunos nuevos candidatos en sitios por donde se creía que no habría lucha.

No sabía si hoy habrá Consejo de ministros. Ha recibido el Gobierno un telegrama de nuestro encargado de Negocios en Bruselas...

El ministro de la Gobernación despachó ayer mañana con S. M., no poniendo a la firma ningún decreto.

Desde Palacio marchó al ministerio de Estado para conferenciar con el conde de Romanones sobre asuntos electorales.

Según informes oficiales, la huelga de Guardo (Palencia) continúa en igual estado.

Ayer tarde, a las dos, visitaron al Presidente del Consejo los comisionados valencianos que han venido a Madrid para procurar la solución al conflicto allí planteado.

Forman la Comisión representaciones del Ayuntamiento, la Diputación, Unión Sindical, Cámara de Comercio, Ateneo Mercantil, fabricantes de harinas, Sociedades obreras y entidades importantes de Valencia.

El concejal Sr. Beltrán expuso al conde de Romanones las especialísimas circunstancias por que atraviesa Valencia, y el conflicto planteado por la carestía de las harinas, y la ame-

naza de huelga general si no se solucióna el conflicto.

El diputado provincial Sr. Perez Lucia hizo notar al señor conde de Romanones la necesidad de adoptar medidas conducentes a la solución del conflicto...

El señor conde de Romanones respondió a los comisionados que su deseo era solucionar el problema de las subsistencias, no solo en Valencia, sino en todas partes donde se ha planteado...

En cuanto a la realización de las obras que piden los comisionados, dijo el conde de Romanones que era cuestión de tiempo nada más.

Terminó el Presidente del Consejo indicando a los comisionados que visitarán a los ministros en cuya jurisdicción obren los expedientes a que se habían referido...

Los comisionados salieron del despacho del Presidente del Consejo muy bien impresionados.

En el Congreso se reunió ayer tarde, presidida por el Sr. Gonzalez Besada, la Comisión permanente para ocuparse de la denuncia presentada por el contratista del «Diario de Sesiones».

El contrato que la Cámara popular tenía hecho para la publicación del «Diario» ha sido denunciado por el impresor, y la Comisión permanente, en su reunión de ayer tarde, ha aceptado en principio la denuncia...

Ha llegado a Madrid el gobernador civil de Barcelona. El Sr. Suárez Inclán ha visitado al conde de Romanones y al ministro de la Gobernación.

Estuvo ayer tarde en el ministerio de Estado el Sr. Barroso, conferenciando con el conde de Romanones.

El Sr. Dato estuvo ayer tarde en el Circulo Conservador. Declaró que en conferencia celebrada por la mañana con el Sr. Alba había quedado formada la candidatura de coalición monárquica por Madrid.

Los dos conservadores que entran en ella son los Sres. Alesanco y Conde y Luque. Dijo también el Sr. Dato que si en la candidatura monárquica ocupa otro puesto un maurista, uno de la Defensa social ó cualquier otro monárquico, lo votarían los conservadores.

Para que no haya dudas respecto a la actitud del Gobierno y del Sr. Dato en cuanto a la candidatura para diputados a Cortes por Madrid, diremos que ha sido aceptados por el Gobierno para formar parte de la candidatura monárquica los Sres. Alesanco y Conde y Luque...

Si bien vista ha sido la conducta del Gobierno yendo a la aceptación de la propuesta del jefe del partido conservador, otro tanto ha ocurrido con la actitud del Sr. Dato, favorable, como nuestros lectores verán, a una coalición monárquica frente a los partidos extremos de la izquierda.

El señor conde de Romanones no concurrió anoche a su despacho oficial de la Presidencia.

Después de la recepción diplomática permaneció en Estado, despachando con los jefes de sección de dicho departamento.

Confirmando, en conversación que mantuvo con algunos periodistas, cuando en otro «Alcance» decimos acerca de la aceptación por parte del Gobierno de los dos candidatos propuestos por el Sr. Dato para formar parte de la coalición monárquica por Madrid en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

AGUA DE SOLARES POR SU AUSENCIA DE SABOR LA MEJOR AGUA DE MESA

Telegramas y telefonemas detenidos

TELEGRAMAS Juan Peña González, ministerio de Fomento; Aymar, sin señas; Luis Rodríguez, Amnistía; 5; Patrocinio Carpio, Santa Teresa, 10, tercero; Pedro Pérez Díaz, Juan de Menza, 17; Celedonio Rodríguez Guerrero, soldado regimiento Infantería Asturias, tercera compañía; Quesada, Preciados, 36; Constantino Sánchez, Bola, 8; Somas hermanos, sin señas; Ricardo Oltra, calle Serrano; Marte, sin señas; Jesús, Pizarro, 19, segundo.

TELEFONEMAS De Bilbao, para obispo de Segovia, Echegaray, Residencia Trinitarios; de Almería, para Antonio Martín, Casino; Alcalá; de Málaga, para Beropueho; de Barcelona, para Ezequiel de Salamanca, Abada, 12; de Coruña, para Prieto del Río, Jorge Juan, 21.

LOS DOLORS DE ORIGEN SIFILITICO DESAPARECEN SIEMPRE CON EL USO DEL NUEVO COMPUESTO ARSE-NICAL «X2», LO MISMO QUE TODAS LAS MANIFESTACIONES EXTERNAS.

LOS TEATROS

BENEFICIOS JOAQUINA PINO España.—Las simpatías que le mereció al público Joaquina Pino quedaron demostradas anoche, no sólo con los aplausos que oyó en el transcurso de la noche, sino con el número y calidad de los asistentes.

Porque sin necesidad de ofrecer novedades en el programa, la solemnidad de su beneficio adquirió evidente importancia. Cabrita que tira al monte..., escuchada con el beneplácito de costumbre, valió a la actriz, no obstante lo secundario de su papel, un nuevo y señalado triunfo.

Como fin de fiesta, la beneficiada cantó con Emilio Mesejo el duo de la andaluz y el baturro de La patria chica, renovándose con tal motivo los aplausos oídos en el transcurso de la noche.

Joaquina Pino recibió además muchos y costosos regalos.

Princesa.—Según tenemos anunciado, el jueves, a las nueve y cuarto de la noche, en función correspondiente al 11.º Jueves de entretenos, se celebrará el beneficio de María Guerrero, con el estreno de la leyenda dramática, en tres actos, original de D. Eduardo Marquina, titulada El Gran Capitán.

Dicha obra se representará con el siguiente reparto: La Reina Isabel, Sra. Guerrero; Doña Elvira, Sra. Ruiz Moragas; Doña Beatriz, Sra. Salvador; Moraima, Sra. L. de Guevara; Doña Menca, Sra. Hermosa; Doña Leonor, Sra. Carbonell; Gonzalo Hernández de Córdoba, Sr. Díaz de Mendoza (F.); El Rey Don Fernando, Sr. Codina; Pedro Navarro, señor Juste; Sidi Hyeya, Sr. Vargas; Marqués de Cádiz, Sr. Palanca; Don Alonso de Aguilar, Sr. Cirera; El conde de Tendilla, señor Dafaucé; Marqués de Villana, Sr. Guerrero; Zapata, Sr. Capilla; Pedro Martín, Sr. Carsi; Próspero Colonna, Sr. Guerrero; Gaytán, señor Urquijo.

Comedia.—Es más celebrada en cada nueva representación la graciosísima obra de Paso y Abati, recientemente estrenada con enorme éxito, El infierno. El teatro se llena a diario totalmente, produciendo gran regocijo las situaciones cómicas del juguete y la alegría chispeante del diálogo, siendo también aplaudidísimos sus felices intérpretes.

Dicha obra se hace diariamente a las diez de la noche, y se representará en la mañana del próximo jueves, a las cinco y media.

Hoy miércoles, a las seis, cinematógrafo. Preciosos estrenos. Butaca, 0,60.

Apolo.—Hoy miércoles, cuatro secciones sencillas, representándose: a las seis, Gigantes y cabezudos; a las siete y cuarto diez y cuarto, el pasatiempo lírico, nuevo, El gallo de oro, y a las once y media, la revista nueva de gran éxito, La patria de Cervantes.

El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, 26.º vermouth de gran moda, con el siguiente programa: 1.º, estreno de la comedia lírica en un acto, dividida en tres cuadros, original y en prosa de Fernández de la Puente y Allens Perkins, música del maestro Chapí, titulada Ninon, y 2.º, la revista La patria de Cervantes.

En la próxima semana, estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en cuatro cuadros, en prosa, original de Leopoldo García Colta y Joaquín García León, música del maestro Eduardo Fuentes, titulada Húsares de la Princesa.

Lara.—Por repentina enfermedad de la distinguida actriz Leocadia Alba, se suspenden las representaciones de la comedia nueva El tenor y el estreno que había de celebrarse el miércoles de la comedia en dos actos Sin el amor que encanta...

Infanta Isabel.—Suspendidas por unos días las representaciones de Franz Hallers para descanso del Sr. Vilches, se representará tarde y noche la obra de gran éxito Los Gabrieles, en la que Montenegro y Ramón Peña tienen que salir a escena constantemente a recibir las ovaciones del público.

Los Gabrieles, asegurados para rato en el Infanta Isabel, obtienen una interpretación estupefaciente por los notables artistas de la compañía de dicho teatro.

Cómico.—Hoy miércoles, a las diez y media, se pondrá en escena el divertido juguete El valiente capitán, gran éxito de esta compañía.

El jueves, a las diez de la noche, en sección doble, estreno del vodevil con música, original de Max Noal y Max Ferner y el maestro Ziehrer, adaptación de aplaudidos autores, titulado Miss Canamón, desempeñada por las señoritas y señoras Prado, Aguilera (M.), Sánchez Imaz, Leal, Anchorena, Medero, Martín, Aguilera (J.), Román, Carro (P.), García Lara, Borda, Ortiz, Revilla y Molina, y los señores Chicote, Aguirre, Soler, Ripoll, Castro, Ortiz, González, Ponzano, Peinador, Bermúdez, Bastián, Miranda, Delgado, Morales y Guerra.

La acción, en Montecarlo y Nueva York, época actual.

Para esta obra ha pintado tres decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel, y se ha confeccionado un lujoso vestuario.

AGUA DE VILLAZA Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

REGISTROS DE LA PROPIEDAD La Gaceta anuncia que se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, todos de cuarta clase: Padrón, Bermillo de Sayago, Gacín, Barco de Avila, Marquina, Logroño, Garrovillas, Belorado, Estepona, Bande y Grandas de Salime.

Con estos frios se han aumentado los casos de catarros muchísimo. Recomendamos las PASTILLAS CRESPO, de gran resultado, pues bastan dos ó tres pastillas para curarlos.

NOTICIAS GENERALES

Asistida por el reputado tocólogo D. Aurelio Muñoz, ha dado ayer a luz una hermosa niña...

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, dará D. Eugenio...

ARTE.—INTERESANTE

Está inaugurada la 10.ª Exposición y Suabasta de cuadros que de la propiedad particular se encarga de vender la CASA DE COMISION DE PELIGROS, 7, la cual se comisiona...

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25. Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado real orden...

La Pasta pectoral del doctor Andren quira la tos del resfriado en muy pocas días. Asociación de Productores de Especialidades Farmacéuticas.—Este organismo ha comenzado a realizar un vasto plan...

El próximo sábado, 1.ª de abril, a las nueve y media de la noche, inaugurará sus conferencias cervantinas el insigne escritor don Francisco Rodríguez Marín.

Esta dedicada esta primera conferencia a la Asociación de la Prensa de Madrid, y la dará en el local social, San Marcos, 44. El tema es muy interesante: «El mayor enemigo de Cervantes: Juan Blanco de Paz».

Y digna también del Centenario de Cervantes, haya ó no fiestas cervantinas. Cumpliendo con lo dispuesto en el art. 30 del Reglamento orgánico de la ley de 29 de junio de 1911, la Cámara Oficial de Comercio de la provincia pone en conocimiento de sus electores que en la secretaría de la Corporación (Atocha, 33) estará expuesto desde el 1.º de abril, y por todo el mes, el censo electoral de la misma.

Ha regresado de Cáceres el reputado especialista D. Germán Beritens, y se ha hecho cargo nuevamente de la Clínica de enfermedades de los ojos del pasaje de Rosales, 28, hotel.

En un bar de la glorieta de Bilbao riñeron José Salas Queral y Manuel Martínez Montero, de diez y ocho y diez y nueve años, respectivamente.

Manuel dió con una botella un golpe en la cabeza á José, causándole una herida de pronóstico reservado. El agresor fué detenido.

Atropello. Un coche arrolló en la calle del Sacramento á doña Juana Rubio, de cincuenta y cinco años, que sufrió heridas en la cabeza y fractura de la cuarta y quinta costillas del lado derecho. El cochero fué detenido.

Intento de robo. Miguel Blanco, domiciliado en la calle del Sombrerete, 12, principal, ha denunciado en la Comisaría correspondiente que durante la madrugada de ayer han intentado violar la puerta de su domicilio.

Fatal equivocación. Baldomero Santamaría entró en Los Gabrieles y trabó conversación con dos amigos, los cuales acabaron llevándose una sortija, valorada en 400 pesetas, y un bolsillo de plata, en 47.

Los ladrones de hoteles. En la calle del Arsenal fué detenido anoche un ladrón de hoteles, muy conocido de la Policía, que figuraba en las fondas donde se hospedaba con el nombre de Luis Cuesta, que no es el suyo.

Detención. Ayer fué detenida una mujer, presunta autora de la sustracción de 275 pesetas á don B. R., de cuyo suceso dimos oportuna cuenta.

Muerte repentina. Al llegar á Madrid el rápido de Andalucía, falleció repentinamente doña Carmen Granados, que viajaba en compañía de su madre y hermana. Doña Carmen se encontraba gravemente enferma y venía á Madrid para consultar.

Atropello de automóvil. Un automóvil atropelló en la calle de la Farmacia al niño de catorce años José Peleáz Muñoz, que vive en la calle de Dulcinea, 19. Conducido á la Casa de Socorro del Hospicio, se le apreciaron heridas graves en la cabeza y en ambas piernas y conmoción cerebral. Después de asistido fué trasladado al Hospital de la Princesa.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD «ROMANCERO DEL GRAN CAPITAN» por Molero Rojas. Todas las librerías.

DE FERNANDO POO Un homenaje. En Santa Isabel, de Fernando Poo, ha tenido lugar el acto de descubrir la estatua que por iniciativa de la Cámara Agrícola de la colonia ha sido erigida en honor del gobernador de aquellos territorios, D. Angel Barrera y Luyando.

El Sr. Barrera, en los cinco años que lleva desempeñando el mando de nuestra colonia, preocupado por el bien de la misma, trabaja sin descanso, poniendo todas sus energías en pro de los intereses de la misma, y en las actuales circunstancias en que la guerra se libra en el Kamerun, fronterizo á nuestras posesiones, vela por la inviolabilidad de nuestro territorio y el honor de nuestra bandera.

Ha cruzado en diferentes ocasiones todo nuestro territorio colonial, pasando por lugares que hasta entonces no habían sido visitados por los blancos, para llevar la civilización á apartados rincones, é inculcar á los naturales del país el amor á España. Durante su mando se han llevado á cabo obras públicas de gran importancia, y hoy, gracias á sus esfuerzos, se encuentra la colonia en un estado de verdadero adelanto.

Resulto por el Sr. Barrera el problema más vital para la colonia, que era la busca de brazos para la agricultura—principal riqueza del país,—haciendo excursiones al interior para atraer braceros, decretando en beneficio de los mismos, y firmando, por último, un Tratado con la República de Liberia, para la traída de braceros á Fernando Poo, los agricultores coloniales no ven ya pérdidas sus cosechas por falta de brazos para cultivar sus fincas.

A raíz de firmarse el Tratado se acordó é levantarle una estatua en la plaza principal de la capital de la colonia. Abierta una suscripción popular, á ella acudieron todas las clases sociales—hasta los mismos braceros—, y pronto la recaudación se elevó á una suma importante.

En la estatua inaugurada, obra del escultor Sr. Monstrat, aparece el Sr. Barrera vistiendo el uniforme de marino y en actitud de firmar el Tratado Liberiano. Figuras alegóricas completan la obra. En el acto de la inauguración, el presidente de la Cámara Agrícola, D. Juan Vila, pronunció sentidas frases de reconocimiento al gobernante.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307. MARRUECOS TELEGRAMA OFICIAL TETUAN. Como ampliación á las noticias facilitadas sobre la ocupación de las últimas posiciones en Melilla, telegrafía el general en jefe desde Tetuán trasladando un telegrama del comandante general de Melilla, en que se dice lo siguiente: «Operación se efectuó sin novedad, quedando guarnecidas nuevas posiciones. Efectuóse regreso fuerza á sus campamentos. Una de las posiciones fué agredida por el enemigo, siendo rechazado, causándole bajas y dejando en nuestro poder un muerto.» Añade el general Jordana que el comandante general de Melilla le comunica al mismo tiempo que los poblados amigos de las inmediaciones del Keri fueron agredidos, acudiendo en su auxilio fuerzas de la décima mía de Policía indígena, las que rechazaron tal agresión, causando al enemigo bastantes bajas, algunas de las cuales han quedado en nuestro poder, manifestando, por último, que, en total, hemos tenido cuatro indígenas heridos y tres paisanos moros de los poblados también heridos. Las fuerzas peninsulares, sin novedad.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Ministerio de Cultura

CAMARA DE INDUSTRIA

Bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo celebró sesión de pleno la Cámara Oficial de Industria.

Después de tomar posesión los nuevos vocales D. Bernardo Rodríguez, D. Ramón González López y D. Miguel Felipe, la Cámara se enteró con satisfacción de haber sido atendidas por el Gobierno las indicaciones al proyecto relativo á los depósitos francos.

Se cambiaron impresiones respecto á la excursión que por invitación de la Asociación Comercial de Lisboa habrá de efectuarse del día 10 al 15 del próximo mes de abril. Se dió el pleno por enterado de la real orden creando una Comisión para informar sobre los precios de venta, reglamentar, restringir, gravar ó prohibir las exportaciones de fierros y aceros sin manufacturar.

Se aprobó el escrito que se eleva á la Dirección general de Comercio pidiendo la creación del Cuerpo de agregados comerciales á las Embajadas y Consulados que se considere conveniente. Dióse cuenta de haber sido apoyada á instancia de la Cámara de Comercio de Jaén, pidiendo la rebaja de las tarifas de franqueo de la correspondencia particular y Prensa.

El presidente explicó la intervención de la Mesa de la Cámara para facilitar el suministro de carbones para las industrias, leyéndose cartas de varios interesados, expresando su reconocimiento por el buen resultado de ellos. Dada cuenta de una instancia de la Sociedad de pintores revocadores, solicitando el apoyo de este organismo en sus gestiones, para que quede sin efecto el artículo 4.º del real decreto últimamente publicado sobre las condiciones que deben reunir los andamajes, se acordó pedir informe á la Asociación de Arquitectos.

Se dió conocimiento de la visita de salutación hecha por la Mesa al nuevo director de Comercio, señor marqués de Cortina. Finalmente, la Cámara se ocupó detenidamente del conflicto planteado á las industrias que emplean como primera materia el papel y el cartón, acordándose hacer las gestiones oportunas cerca del Gobierno.

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA Libro de texto Año de preparatorio y curso completo. En breve, en todas las librerías

EJERCITO Y ARMADA ASUNTOS DE GUERRA Residencia. Autorizóse al general de brigada D. Pedro Bazán y Esteban para que fije su residencia en esta corte en situación de cuartel.

Gratificación. Se concedió la gratificación de 1.500 pesetas anuales al médico mayor del Parque de Sanidad D. Antonio Horcayá.

Gobiernos militares. Se dispuso que los jefes de Estado Mayor de las brigadas que residen en plazas en las que la Secretaría del Gobierno militar sea desempeñada por un jefe del Cuerpo, auxilien al mismo.

Permutas. Se autorizó el que cambien entre sí los destinos que desempeñan los oficiales terceros de Oficinas Militares D. Manuel Quesada y D. Pedro González López con D. José Laporta y D. Arturo Díaz.

Recompensa. Concedióse la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador de Industria militar, al coronel de Artillería D. Fernando Coclo y Pérez del Pulgar.

Matrimonio. Se le concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Caballería (E. R.) D. Luis Torregrosa.

Academias. Destinóse como ayudante de profesor en la Academia de Artillería al primer teniente don Joaquín Gómez Pantoja.

Título. Ordenóse que se haga constar en toda la documentación militar del sargento D. Antonio Cabeza de Vaca y Carvajal el título de conde de la Mejorada.

Comisiones mixtas. Aprobóse el cargo de vocal ante la Comisión mixta de Valencia á favor del médico mayor D. Diego Brú Gomis.

—Idem del vicepresidente interino ante la de Vizcaya á favor del teniente coronel don Pedro Añón Maceda.

—Idem vocal ante la de Valladolid al médico primero D. Joaquín González.

—Idem interino ante la de Teruel del teniente coronel de Infantería D. Miguel Planchelo Añoz.

—Idem delegado de la autoridad ante la de Guipúzcoa á favor del comandante de Infantería D. Gonzalo García Ruiz de Castañeda.

—Idem de vocal ante la de Huelva del médico primero D. Ramón Fiol Paredes.

—Idem de observación de útiles condicionales ante la de Logroño á favor del médico primero D. Luis Ruiz Mozo.

—Idem ante la de Lérida de los médicos mayor y primero, respectivamente, D. Laureano Cáceres y D. José Artal Costa.

Licencia. Se concedieron dos meses de licencia por enfermo, para Aranjuez, al oficial segundo de Oficinas Militares D. Francisco Pimilos.

Ayudantes. Nombróse ayudante de campo del director general de Carabineros al capitán de Ingenieros D. Antonio Falquina Jiménez.

—Dispúsose que cese de ayudante de campo del mismo general el capitán de Artillería D. Antonio Mora y Figueroa Ferrer.

ASUNTOS DE MARINA

Visitas al ministro. Ayer mañana se despidió del ministro de Marina el general Estrada, comandante general del apostadero de Ferrol, que marcha á esta ciudad una vez terminada su comisión.

También visitó al general Miranda el obispo de Sión, é hizo su presentación oficial al ministro el vicealmirante D. José Chacón, que cesó en el mando de la escuadra de instrucción.

Premio de constancia. Concedióse premio de constancia al primer maestro de taller de uno de los del arsenal de Ferrol D. José Alcántara.

Cuerpo jurídico. Trasládose real orden de Guerra que nombra al teniente auditor de tercera del Cuerpo jurídico de la Armada D. Rafael Señán auxiliar de la Fiscalía del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Construcción de barcasas. Hoy publicará el «Diario Oficial del Ministerio de Marina» un concurso para la adquisición de tres barcasas con destino al puerto de Mahón.

Movimiento de buques. Entró en el dique de la Carraca el torpedero núm. 3. Salió de Huelva y volvió al mismo fondeadero el «Vasco Núñez de Balboa».

Entró en Camarines el guardapesca «Gaviota».

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorable

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve á catorce. Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis á catorce, y los domingos de nueve á doce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho á catorce. Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de once á dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho á trece. Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve á doce y de quince á siete. Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince á diez y siete.

Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece. Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho á catorce.

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve á quince. Real Academia de la Historia, León, 21, de doce á diez y siete.

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve á quince, y los domingos de once á trece. Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho á catorce.

Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho á doce y de catorce á diez y seis. Escuela Industrial, San Mateo, 5, de diez á quince y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de ocho á catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Escuela de Sordomudos y Ciegos, Castellana, 63, de nueve á doce. Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve á quince.

Ultima hora Un recluso mata á otro y hierre á otros tres. VALENCIA. (Martes, noche.) Por cuestiones íntimas, entre los reclusos del penal de San Miguel de los Reyes se ha desarrollado á las dos de la tarde una escena sangrienta.

El penado Tomás Perdiguero, que extinguía condena por homicidio, y que procedía del penal de Tarragona, agredió á otro recluso, blandiendo una larga aguja de alpargatero.

Consiguio escapar el agredido, marchando á refugiarse entre un grupo de reclusos, que intentaron defenderle, lo que enturqueció al Perdiguero, hasta el punto de que hirió á cuantos intentaban desarmarle, dando muerte á uno llamado Juan Gómez, y causando graves heridas á Manuel Ramos, Ildefonso Lorite y José Arias.

Era el muerto natural de Montanejos y cumplía condena de diez y siete años por homicidio. Presentaba el cadáver una herida en el parietal derecho y otra en el pecho.

Ramos es natural de Córdoba, condenado á veinte años de reclusión por la jurisdicción militar, y está herido gravemente en el pecho; Lorite, natural de Jaén, condenado á catorce años por homicidio, herida grave en el pecho; y Arias, natural de Zamora, condenado á diez y siete años por homicidio, es el menos grave.

Un crimen. TOLEDO. (Martes, noche.) Ha sido hallado en su domicilio, calle de Bécquer, el cadáver de Aurora Sánchez, oficial de planchadora, muerta de un tiro en el pecho.

Se cree autor del crimen á un asilado zapatero, que vivía maritalmente con la interfecta. La Policía le busca. Hacía varios días que la víctima no salía de su domicilio, creyéndose que el crimen fué cometido hace cuatro ó cinco días.

AVISOS UTILES

SUSCRIPCION PUBLICA de 20.000 bonos DE CONSTRUCCION 6 POR 100 de la Sociedad Española DE CONSTRUCCION NAVAL

Se pone en conocimiento de los señores suscriptores de la mencionada emisión que en la suscripción pública celebrada en Madrid, Bilbao y Barcelona han sacado pedidos

1.332.756 BONOS

El número de suscripciones inferiores á DIEZ BONOS supera con gran exceso al diez por ciento del total de la emisión, debiendo, en consecuencia, entrar también estos títulos, según las condiciones de los anuncios, en el prorrateo general en virtud del cual corresponde adjudicarlos á los suscriptores

150000 por ciento de sus pedidos. Siendo los títulos indivisibles, podrán agruparse las fracciones que resulten para la obtención de una unidad.

Madrid, 27 de marzo de 1916. Por el Sindicato asegurador, Urquijo y Compañía.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

Señora hablando francés, italiano y portugués, desea acompañar señoritas, ó para ama de gobierno; sabe toda clase de costura.—Ventura de la Vega, 1, piso cuarto centro.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—5 (función 00 de abono, 21 del turno primero), Ultima de la temporada á beneficio de la Asociación de Damas Callegristas.

PRINCESA.—5 (función fuera de abono, especial á precios especiales), Campo de armijo (ultima representación)

ESPAÑOL.—6 (popular), Buen maestro es amor ó la boba discreta y La Remolina.

10 (167 de abono), Cebra que tira al monte... COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—El sueño en La Mariana (tres actos) (gran éxito), El heroe soñado (dos actos), Ambrosio coge el expreso (éxito de risa) y El perro de Falty (éxito de risa).

10, El infierno. LARA.—6,30 (especial), El amo (tres actos) y La Argentina—10,30 (especial), Fantasma (dos actos) y Los Argonautas

INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), Los gabinetes.—10,15, Gente distinguida y Los gabinetes.

APLO.—6 (senecilla), Gigante y cabezudos—7,15 (senecilla), El gallo de oro—10,15 (senecilla), El gallo de oro—11,30 (senecilla), La patria de Cervantes.

ZARZUELA.—6, Los quakeros—10,30, Las alegres chicas de Berlín.

ESLAVA.—(Día de moda).—6 (doble) Los húsares del Kaiser (tres actos)—10,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos).

COMICO.—10,30 (doble), El valiente capitán. CERVANTES.—6,30 (sección vermoulli), La bendición de Dios (dos actos en tres cuadros)—10,30 (doble), La bendición de Dios.

NOVEDADES.—6, La granja de los amores.—7,15, El gran simpático.—9,15, El sastre del Campillo.—10,15, Motas López.—11,45, Los dos fenómenos.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Caba fina.—6,30, Caba de ruinas (especial)—9,30, Un crimen misterioso.—10,30, La dicha ajena (especial).

SALON MADRID.—(Compañía Porredón).—6,45, El abuelo (dos actos) (restrepo) y sesión de Cinematógrafo.—10,15, Las minas de Costabella (tres actos).

ROMA.—Cinema y Varietés.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Coralina D'Orsay, Candida Cortés, Tom Mills, Teresa España, Avelina García, Nihilis, Zoula de Boney y María Esparza.—Lunes y sábados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Butaca, 0,50.—Tarde (moda), noche (senecilla), Sentimental y magnifico estreno: Triste noche de boda (tres partes) y La revancha de Langostino (estreno cuatro partes)—Éxito inmenso de La evasión del muerto (cuatro partes, 1.500 metros), cuarto asunto de Los vampiros (El sucesor de Fantomas), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa y exclusiva de la misma.—El sueño en La Mariana (tres partes) y Casamiento en el agua (Keystone). El jueves (sección), interesantísimo estreno. El filo de las espadas (cuatro partes) y Los amores de Nicette.—El domingo, tres colosales estrenos: Los ojos que fascinan (seis partes, 1.800 metros), quinto asunto de Los vampiros. El obstáculo (cuatro partes), creación de la bellísima Hesperia y Bajo la dominación del sueño (cuatro partes).

MARTIN.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de Cinematógrafo.—Magníficas cintas.—Los misterios de Nueva York (octavo episodio)—Tarde y noche, presentación del Trio Lara, colosales del baile internacional.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El miércoles, dos secciones, á las 5 y 9,30.—Éxito colosal y último día del noveno episodio de Los misterios de Nueva York, la película mas famosa del año y de Ast es la vida y Sangre combatiente, magníficos dramas de interés insuperable.—Estreno de El hombre sin nombre (cuatro partes 1.500 metros) y otros.—El jueves, á las 5, sección infantil á las 7 aristocrática.—Estreno del décimo episodio de Los misterios de Nueva York.—Butaca, 0,40.—En breve, Christy, grandioso acontecimiento.

SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 á 12,30.—Dos grandiosos estrenos: Triste noche de boda (1.100 metros, Gaumont) y El hombre sin nombre (1.600 metros)—Éxitos: Noteno episodio de Los misterios de Nueva York Ast es la vida y Rayos 2 (900 metros)—El jueves, estreno del décimo episodio de Los misterios de Nueva York

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas...

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

AGUAS Y BALNEARIO DE CESTONA

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria...

Hasta el quinto día anterior a la celebración de la Junta se expedirán papeletas de entrada en Madrid, calle Luis Vélaz de Guevara, núm. 11...

Madrid 18 de marzo de 1915.—El Secretario-Contador, José E. de Madariaga.—V. B., el Presidente, Valentín de Céspedes.

Molinos - Compro

Machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4842

Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente.

Pesetas 25 el estuche, conteniendo los frascos números 1 y 2.

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacias Coipel y Gayoso.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Análisis por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

esca por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás el tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes...

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MUEBLES!

Fabricante, J. PALOMINO

Talleres, SEGOVIA, 26

DESPECHO: ATOCHA, 57

EL MAS ECONOMICO

DE MADRID. ID Y OS CONVENCEREIS

BARRIO DE SALAMANCA

Terminada la nueva y espléndida casa de la calle General Orta, número 19, entre las de Velázquez y Lagasca, con fachada al Mediodía, puede visitarse...

MUEBLES.-Sólo por breves días

Se liquidan las existencias de muebles de la antigua Casa «LA AMUEBLADORA»

FOR CESACION DEL NEGOCIO, MAYOR, 25.

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y...

Papeletas

del Monte, aunque estén empañadas en casas de préstamos, y vendidas.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9

CANAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es la acre...

Fábrica, DORADAS Cabeza, 34.

PALACIO

Se vende magnífico palacio señorial, con dos pisos y planta baja, huerta y capilla, en Espinosa de los Monteros (Burgos), sitio pintoresco y sano...

VELAZQUEZ, N.º 73

En esta magnífica casa quedan algunos cuartos para alquilar. Gran confort, 15 piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, 2 w. c., escalera de servicio, teléfono, portero de librería, etc.

SARNA

sin baño, la cura Antisérnico Martí. Venta: Plaza Antón Martín, 44, y Alcaá, 9. Castrera Plaza, plaza un año, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 46.

SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férrreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio...

“Entregar a domicilio”

LEGITIMOS

NEUMÁTICOS

INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4741

TELEFONERAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SUBASTA

El día 30 del actual, a las once, se venderá en la Notaría de D. Luis Gallinal (Preciados, 4), el solar núm. 124 de la calle de Fuencarral, de esta corte, en el precio mínimo de 100.000 pesetas, tiene 8.000 pies. Títulos y pliego de condiciones de manifiesto en dicha Notaría.

300.000 PESETAS

Ganará quien adquiera un billete lotería sorteo 11 abril, en la muy afortunada Administración n.º 17 de L. S. Magdalena, 35, Madrid.

CYRUS

UNIVERSALMENTE RECONOCIDO COMO

RELOJ de más PRECISION y ELEGANCIA

DE VENTA EN LAS BUENAS RELOJERIAS

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LA PROPIEDAD DEL KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA. 0.75



5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Almoneda por derribo, urgente. Alcaoba inglés, color modernista, despacho, id., nogal; sillera, comedor, armarios roperos, luna, camas doradas, madera otros. Desengaño, 9.

ALQUILERES

Se alquilan cuartos casa Saneva a 14 y 15 duros. Alcantara, 30.

Calle del Prado, núm. 24. Se alquila cuarto segundo, terminación, baño, ascensor. Habitaciones grandes y cuatro balcones. Renta, cuatro mil pesetas.

Cuartos, desde veinte duros. Entarimado, baño, ascensor, lavadero, escalera servicio. Tutor, 18.

COMPRAS

Violines antiguos compra altos precios. R. Sanz, San Lorenzo, 9.

Compra mobiliario, pianos, colchones y objetos. Pago más que nadie. Valverde, 58, tienda.

Fuencarral, 29, frente Infantas. Pago como nadie alhajas y toda clase de objetos.

Compra alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías. Al Todo de Occidente, Fuencarral, 43.

CONSULTAS

Parto, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Veira de Pazos garantiza sus asistencias devolviendo honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional honorado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4.774.

Parto, Josefa López, hospedaje embarazadas, consulta diaria matriz, últimos adelantos. Pez, 19.

Extirpación radical del vello. Garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyrourean. Génova, 9.

Cirugía, Ortopedia y ginecología. El mayor surtido y economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semartí. Carretas, 18, Madrid. (Frente a Pombó y Gobernación.)

Para venta específico éxito seguro, desee Droguería Periferia, bien tanto por ciento venta neta: si conviniere a medias. Escribid a Enrique B. Martínez. Pérez Galdós, 4, principal.

ENSEÑANZA Ferrocarriles. Preparación por empleados Compañía Norte. San Bernardo, 5.

ESPECIFICOS

Impotencia, cura verdad. Alforras Fratas seis pesetas. Gayoso. Arenal, 2.

Las enfermedades de los ojos curarse con instilaciones Gotas de Oro. Frasco con cuarenta gotas una peseta. Victoria, 8.

Alisado. Bicarbonato de sodio anisado. Sustituye con ventaja al bicarbonato de sosa, en las afecciones del estomago. Caja, 750. Farmacia del doctor Benedicto. San Bernardo, 41, y principales farmacias.

Para venta específico éxito seguro, desee Droguería Periferia, bien tanto por ciento venta neta: si conviniere a medias. Escribid a Enrique B. Martínez. Pérez Galdós, 4, principal.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

HIPOTECAS

Préstamos hipotecarios. Condiciones moderadas. A. J. M. Lope de Vega, 35, de cuatro a siete.

OPERTAS Y DEMANDAS

Compostura de gafas y lentes. Baratura y brevedad, únicamente en Carretas, 89, tienda pequeña: precio económico.

Máquinas de escribir. Taller de reparaciones, piezas recambio, abonos de limpieza y conservación. Bosch. Pérez Galdós, 9.

Negocio. Cada 1000 pesetas, rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral: 9 a 1, y 4 a 7. Casa fundada 1880.

Fregad siempre las maderas con «Aibión»; quedan como nuevas. Pídanse en cacharrerías y ultramarinos. A. 10 y 20 centimos. Depósito: Pez, 28, comestibles.

Joven capitán del ejército inglés desearía establecer correspondencia con señorita española joven y agraciada. Capitán Clibborn. H. Q. 6th Cavatry brigade, B. E. F., Francia.

Para fomentar negocio industrial, de grandes resultados, falta socio capitalista. Detalles, Siete Julio, 4, señor Morcillo.

Sellos correo antiguos. Hermsolilla, 8.

Elegante sastrería, Arenal, E. 10, principal. Precios baratos al contado y plazos.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior o interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

Sombreros señora. Casa Morales, Capellanes, 5, tienen recibido modelos y novedades próxima estación.

Policia particular. Vigilancia de personas. Investigaciones para matrimonios, divorcios, testamentos, pleitos, comercio y para toda clase de asuntos.—Sección especial exclusiva para señoras. Churrucua, 15, entresuelo de arriba, de once a cinco.

Tapicero para las casas: reformas y corte fundas, económico. Reina 5 y 7, vidriero.

Wanted English Governess. Villamejor, 3, 2 to 4.

Amplificaciones gratis. Breves Adias. Amplificaciones retocadas, 30 por 45 sobre cartulina 40 por 65, 3 pesetas 50 ó 60 timos. Provincias, 0.75 aumento. Acompañase anuncio y fotografía. Urgen agentes y retocadores, sigue.

Amplificadora Photo-Wilton. Mesón de Paredes, 98, pral.

Graduación gratuita de la Crista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftalmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

PRESTAMOS

Dinero directo en hipotecas, usufructos, automóviles y otras garantías. Ballesteras, 5, 2.º De 4 a 8.

Dinero, siete anual. Empleados, oficiales. Razón: Sr. Beltrán. Sagasta, 7. Ocho, nueve noche.

VARIOS

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Simiente de espárragos de inmejorable calidad, a dos pesetas los cien gramos. Apodaca, 10, 8.º, centro derecha.

Mantones Manila, bordados, lisos, enorme surtido, sin aumentar precios.—Calatrava, 4.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Poleas higiénicas para gimnasia. Las más modernas y especiales para señoras, bailarinas y niños. De venta en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semartí (frente a Carretas, 18, Madrid. (Frente a Pombó y Gobernación.)

Zapatería.—La Ingastable fabricación propia.—Este zapato, a precios de fábrica, inmenso surtido en bruto, con todo suela, fabricado en la casa y a mano a precios muy económicos. La casa que más barato vende. Se pones plaza de goma.—Magdalena, 35, Madrid.

Véndese mostrador nogal, vitrinas, armario luna, pronto para tienda. Fuencarral, 27, primero derecha.